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K AMERIKOS B1ZN101NSTAIGU
IR ŽMONIŲ SUVOGTA PERNAI Naujausi Telegramai

TRYS BILIONAI DOLARIU vakacijuoja

Chicagoje Areštuota Garsus Valdžios Detekty­
vas, Kuris Kartu Pasirodė Esąs ir Vagis.

DAVIS’AS KALBĖDAMAS OHIO VALSTI­
JOJE SMERKIA REPUBLIKONUS UŽ 
NETEISINGUMĄ.

Montreal. — Fordas čia 
, ir pareiškė laik 

raštininkams, kad Ku Klūks 
Klanas yra draugija geriau 
siu amerikonų, ir patriotų. 

—o—
Washington. — Hooveris 

šaukia konferenciją radio 
pramonininkų, kad išrišti 
daugelį prisirpusių klausi­
mu. c

Mt. Kisko, N. Y. — Vai­
kinas Bivona, kurį mergina 
atmetė jau du'metai atgal, 
susidegino save čia ant ke­
lio savo automobily, kurį a- 
pipyle gazolinu. Jis neteko 
vilties tos merginos ranką

(Telephone: 2427 Greenpoint)]

Žinios Iš Lietuvos

me- 
jos 

nie-
va-

PONAS IR KAIMIEČIAI J sen paskelbė, kiek gyvena už- 
Toliūnų dvaras, Pušaloto v. sieny rusų, pabėgusių iš Rusi- 

Turbūt nie- jos del bolševikų persekioji- 
kur Lietuvoj nerastumėm taip mų. •{

Tais daviniais Vokietijoj da-

(“Vien.” kor.)

—O—

Paris. — Francijos Sena­
tas 181 balsais prieš 37 pri- 

i tarė premjerui Herriot po-
tris bilionus dolarių tuo keliu. Dalis tų pinigų priklausė į
ir visuomenei. Daugiausia suktybių įvyksta su bendrovių1 ]antĮ0

NEW YORK, Rugpj. 27. — Galva National Surety 
Kompanijos, kuri apdraudžia įvairius biznius ir įstai­
gas nuo vagysčių ir suktybių, pareiškė laikraštininkams, I 
kad pernai met Amerikos biznio įstaigos prarado apie '

serais. Tuo keliu žuvo bilionas dolarių. Paskui skolų suk- 
tybes nunešė $400.000.000. Paprasti nuslėpimai, pavogi­
mai nunešė $250,000,000. Iš gelžkelio vagonų pavogta' už 
25 milionus, o iš namų statymo sukčiai susiglobojo irgi 
apie 25 milionus.

Kompanijos galva sako, kad kalta čia žmonių dora, 
kuri nusmuko po karo. Mat painėjant ir augant bizniui 
yra daugiau progų suktybėms, žmonės tuo ir naudojasi.

—O—
New. York. — Gauta ži­

nia nuo laivo “Berengaria,” 
kad anglų karalaitis sušlapi 
no du kalnieriu bešokdamas 
su gražia amerikonka mer­
gina. Jis važiuoja Amerikon 
pnsiviešėti ir merginos ame- 
rikonkos jį labai gaudo.

CHICAGO, Rugpj. 26. — čia suimtas William F. 
Fahy, pašto inspektorius, kuris valdžiai buvo žinomas 
kaipo gabiausias detektyvas. Pasirodė, kad jis sykiu yra 
didžiausias vagis, nes iš valdžios pašto išvogęs virš du i 
milionu dolarių. Inspektorius teisinasi, kad čia yra — 
“frame-up.”

COLUMBUS, O., Rugpj. 2G. — Savo kalboje čionai 
Davis pareiškė vėl demokratų ištikimybę Tautų Sąjun­
gai ir išvanojo republikonus už .jų “neteisingumą” val­
džioje, nes jie dar gina aliejaus laukų sukčius savo agita­
cinėse prakalbose. Davis’as Kluksų čia neminėjo. O Ohio 
valstijoje jie gana stiprūs.

Priverčia Prisipažinti 
Prie Groboniškų Tikslų

Williamstown, Mass. — Re- 
, daktorius žurnalo “The Nation” 

sukėlė daug karščio čia,.kuomet 
pareiškė, kad Amerikos valdžia 

• gelbsti savo bankininkams pa- 
imti į nagus silpnesnes tautas 
ir jas išnaudoti, ypatingai Cen- 
tralėje ir Pietų Amerikoje. Vi­
sos valstybės tenai, išskyrus še­
šias, sako redaktorius yra val­
domos Amerikos bankininku ir 
kųlkų. Jei panaši 
tęsiama toliau tai 
stybių ten pateks 
rikos bankininkų
Tas gi grėstų naujais karais. To 
del Amerikos valdžia turėtų grį 
žti prie “etikos” ir pasakytiJ 
bankininkams, kad jie įvestina 
pinigus tose valstybėse savo ri­
zika ir kad Amerikos kareiviai 
nebus siunčiami idant iškolek- 
tuoti skolas iš tų valstybių. 
Tokios mintys labai sukėlė čia 
susirinkusius politikierius, ka- 
riumenės oficierus ir bankinin­
kus.

politika bus 
visos 20 val­
gi o bo n Ame- 
ir valdžios.

Philadelphia Tures 
Požeminį Gelžkelį

Philadelphia. — Nežiūrėda­
mas lietaus, mayoras iškasė pir­
mą špatą žemių požeminiam ge- 
ležkeliui, kuris eis apačia Broad 
St. Tai bus pirmutinis’ “sub- 
vay” čia.

Nepavyksta Caristams 
Vladivostoke

Maskva.
areštą 39 suokalbininkų rengu- 

, šių sukilimą prieš bolševikus.
Sukilimą ruošė caristai, kurių 
centras Kinijoje.

Valdžia skelbia

Chicagos Muzikantai 
Iškovojo Dideles Algas

Chicago* — Muzikantų unija 
padarė sutartį su teatrų savinin 
kais, pagal kurią muzikantai 
gaus nuo $72.50 iki $92.50 į 
savaitę algų.

Oro Ant Marso 
Neužtenka Gyvybei

Prof. MoreauxBourges.
raportuodamas savo patyrimus 
kaslink Marso, kuomet planeta 

oro 
ja- 
gy- 
pe-

buvo arti žemės, sako, kad 
yra, bet toks skystas, kad 
me negalėtų gyventi tokie 
vuliai, kaip šunys, arba net
les. Net augalų esą negali būti 
tokių kaip ant žemės. Jei yra 
jų, tai greičiausia samanos.

Lenkų Susivienijimo 
Seimas Philadelphijoj

Philadelphia. — čia prasidėjo 
trimetinis- lenkų susivienijimo 
seimas. Prezidentas skelbia būk 
jis turįs 200,000 narių, 
vauja 500 delegatų.

Šitą Bonką 
Ilgai Gers

Daly­

Būti Kunigu Yra 
Prastas Amatas

London.
liams sakydamas čia tiesų pa­
mokslą, pareiškė, kad todėl An­
glijoje jaučiasi stoka kunigų, 
kad save gerbiąs vaikinas ne­
nori išsidirbti į tą “atbukusį, 
netikusį asmenį, kuris yra ku­
nigas.” Esą, svarbiausias kuni­
go darbas yra giedojimas mal­
dų, ką gali atlikti ir bile gra- 
mafonas. O kadangi su kunigu 
daugiausia reikalų turi tik mote 
rys ir vaikai, tai jis išsidirba 
į nevyrišką košę, kuri gyvenime 
niekam netinka. ■

Pas torius Wil-

Rusijos Moterys su 
Trumpoms Pančekom

demokra- 
atakuoja

Amerikos

—O—
Washington. — Republi- 

konai mano, kad daug juo­
dukų balsų teks 
tams, nes Davis 
Kluksus.

4-o—
New YoA. —

žydai ruošia miliono dolarių 
fondą, kad pastačius Pales­
tinoje miestą panašų į A- 
merikos ęhicago.

—o—
Berlin. — Nežiūrint nacio 

nalistų ir komunistų prieši­
nimosi, Marx tikisi gauti du 
trečdaliu reikstago balsų 
pritariančių priėmimui Da- 
wes’o raporto.

Ištraukiama 35 M Ulo­
nai iš Jūrių Dugno

Veliuona, (“Viehyb.” kor.) — ’ 
Gal būt nė iš vieno tolygio sa- ! 
vo didumu miestelio nėra tiek 
besimokinančios jaunuomenės, 
kaip iš Veliuonos. Veliuonos in- 
teligentinės jėgos auga ne 
tais, bet dienomis, tačiaus 
iki šiol buvo išblaškytos ir 
ko solidariai nebeveikė. Šią
sąrą p. K. Batūros rūpesniu ta­
po suorganizuota “Veliuoniečių 
Moksleivių kuopelė,” kuri suren 
gė porą gerai pavykusių vakarė 
lių su vaidinimais. Pradėjus vei 
kti Veliuonos jaunoji inteligen- 

i tija nepasitenkino vien vakarė­
lių ruošimu, nes pamatė, kad 
darbui dirva gan plati, bet ji 
dirvonauja. Nutarta įsteigti in­
teligentų būrelį ir sutraukti į jį 
visas inteligentines veliuoniečių 
pajėgas, kad vasaros atostogose 
ir šiaip atliekamu nuo savo tie­
sioginio darbo laiku būtų gali­
ma rengti Veliuonos apylinkės 
gyventojams paskaitos įvairiais 
gyvenimo klausimais, praneši­
mus ir paaiškinimus apie sodie- 

tčiams indomius dalykus; žino­
ma pasilinksminimams sureng­
ti pavyzdingus vakarus, geguži-

1 nes ar ekskursijas, žodžiu sa­
kant nusistatyta kelti tautinį ir Kam tiktai teko, su minėtu po- 
k.ulturinį susipratimą Veliuonos 
apylinkėje.

Veliuoniečiai gal bus pirmieji 
kurie suprato, kad mokinosi ne 
tam, kad būti “ponais,” bet tam 
kad nešus Į liaudį šviesos ir kul

London. — Karo metu .laivas 
Laurentic vežė 35 milionus auk­
su i Ameriką, bet vokiečiai jį 
torpedavo Ir jis gulėjo Atlanti- 
ke iki šiam laikui. Truputį po 
trupučio tas auksas buvo išvel­
kamas lauk tam tikrų nėrėjų. turos kibirkštis, kad parodžius 
Dabar ištraukta paskutinis 
lionas aukso.

“nelaimingo” pono” ir “turtin­
gų” kumiečių, kaip Toliūnų dva bar esama 500,000 rusų išeivių, 
re. Nors ponas valdo dvarą be- Prancijoj — 400,000, Bulgari- 
veik su pustrečio šimto ha. ir joj — 33,000, Turkijoj — 29,- 
milžinišką vandens — garo ma-' 000, Rumunijoj — 30,000, Ma­
lūną iš kur litukai plaukte plau 
kia, bet jam vis dar negana. Del 
mažiausio menkniekio tuč-tuo- 
jaus bylinėjasi, o bylą visuomet 
išlošia (mat Teismo Tardyto­
jam buvęs — ko norėti). Ku- 
mietyne didžiausis skurdas. Per 
nai neužderėjus javams, kume­
čiai badauja. Geruoju prašant 
pono duonos, — atrėžė: “valgy­
kit savo vaikus, ką aš kaltas, rojoj rusai išeiviai ypač pasi- 
kad viskas lauke sukirmijo.” Jei žymi sayo veiklumu. Čia vyriau- 
ne Toliūnų kaimo ūkininkai — sybės palankumo dėka jie įsi- 
būtų badu išmirę. Nieko iš dva- steigę net universitetą, nekal- 
ro nebegaudami, kumiečiai su-' bant jau apie šiaip įvairias kul- 
streikavo. Ponas ėmė samdyti tūrinio pobūdžio organizacijas, 
dieninius. Įvyko tarp kumiečių, Į Bendrai galime skaityti, kad 
dieninių ir pono skandalas:
“kaip tai, dieniniams yra kuo sekiojimų politikos bastosi po 
užmokėti, o ponas mums liepia užsienį apie 2,500,000 rusų išei- 
vaikus ėsti!” Streikininkai at- vių. Km.
sidūrė teisme ir vietoj duonos 1 --------
gavo kalėjimo po du mėnesiu.’PRAGYVENIMAS LIETUVOJ

kedonijoj ir Trakijoj — 661,000 
Viso jis priskaitė 1,734,500 ru­
sų išeivių.

Tačiau šios žinios nėra visai 
tikslios, nes į šį skaičių neįeina 
išeiviai, išsisklaidę kitose vals­
tybėse, kiek mažesnėmis grupė­
mis. Nemaža, pav., rusų išeivių 
prisiglaudę dar Italijoj, Pietų 
slavijoj, Čekoslovakijoj. Pasta-

del bolševikų vienašališkos, per

Maskva. — Del stokos vilnų 
ir.iš taupumo, pas Rusijos mo-. 
teris ir merginas įsiviešpatavo 
paprotis nešioti trumpas panče- 
kaites, kaip vyrų. Ilgų, šilkinių 
pančekaičių Rusijoj beveik 
ra. Jas nešioja tik komisarų 
čios ir nepmonų meilužės.

nė-
pa-

Amerika Daug Savo 
Dažų Gamina

ro-Washington. — Raportai 
do, kad amerikonai jau moka 
virš šimto tokių dažų audeklam 
pasidaryti, kuriuos pirmiau rei­
kėjo iš vokiečių pirkti. Apie 96 
nuošimčiai dažų dabar yra ga­
minami pačių amerikonų. Išviso 
1923 metais padaryta 93 milio- 
nai svarų įvairių dažų.

Karsta Meile 
Karštoj Šaly

PINGA
Palyginus su prieškariniais 

laikais prekių kainos matosi, 
kad birželio mėnesy brangumas

nu, būti teisme, tai sako: “kaip 
gi jis nelaimės bylos, kad ne 
Teisėjas teisia, bet jis (ponas) 
pats atsisėdęs Teisėjo kėdėj.” žymiai nukrito. Kas aiškinama

Gegužės pirmą dieną kumie-
čiams jokios, šventės nebuvo.

Labai skaudu darosi kaimy­
nystėje gyvenant ir viską ma­
tant, kad demokratinėje Lietu­
voje dar baudžiava neišnykus.

K. Kumpauskas

gero šių metų derliaus perspėk 
tyvomis.

PREKYBA SU LATVIJA
Per pirmąjį šių metų bertai- 

nį iš Lietuvos buvo išvežta Lie- 
vijon įvairių prekių už 9,115,- 
400 lt., tuo pat laiku iš Lat­
vijos buvo įvežta Lietuvon —. 
1,424,600 litų sumai.

;KAUNE GELŽKELIO STO-. 
TIES GAISRAS

; Liepos 24 d. 9 vai. vakare ki­
lo gaisras antrame stoties aug- 
štė. ’ Gaisrą pasisekė greit už­
gesinti. Nuostoliai nedideli. Gai 
sro priežastis dar neišaiškinta.

Lisbon. — Portugalų valdžia 
praneša, kad liepos mėnesy įvy­
ko 29 atsitikimai kur įsimylėję 
vaikinai ar merginos nužudė sa­
vo pamylėtinius kuomet tie mei­
lei pasilikdavo šalti, ar jos ne-

Dawes “Prigadino” 
Republikonų Partijai

Washington. — Republikonų 
partijos vadai davė vėjo kandi­
datui į vice-prezidentus Dawes, norėdavo,
kam jis kalbėdamas Maine vai-1 --------- '
Stijoje užpuolė Kluksų Klaną? Elmira, N. Y. — čia gazu už- 
Republikonai norėjo apie Klūk- troško T. Lazauskas, ir abu bro- 
sus visai nutylėti, nors Davis ir hai Kalendos iš Blosburg, Pa. 
kviečia juos1 pasisakyti/kur jie. Jie turėjo kambarį kuriame vir-

sėtinai; buvo aktorių kurie vai­
dino gana gerai.

Po vaidinimo kalbėjo nesenai 
grįžęs iš Amerikos kun. žin­
džius apie Amerikos lietuvius, 
pabrėždamas, kad mes lietuviai 
per mažai esą dėkingi- ameri- padaryta eilė sensacingų areš- 
kiečiams “už jų gausius dola- tų vietinių fašistų organizaci- 
rius,” kitaip esą nebūtų ir tų jų tarpe. Rastieji dokumentai 
pačių litų. .... ir pirmas suareštuotųjų tardy-

Vėliau ėjo šokiai. Tvarka bu- mas parodė, kad organizacija 
vo gera, pavyzdinga. jau ilgoką laiką sparčiai rengė-

Užnemunietis, ši prie valstybės perversmo. Jos 
--------  veikimas buvo apėmęs įvairiau* 

SENU SKOLŲ MOKĖJIMAS ąiūs šluogsnitis ir, kaip ma-
Teisingumo Ministeris patie- tytį, ji turėjo nemažą skaičių 

ypač jaunuomenės

tame klausime stovi. Dawes tur 
būt neiškešdamas Daviso kvie- €
uimo, ėmė ir .pabliovė savo prie­
šingumą Klūksams. Coolidge de 
lei to buvo pasišaukęs Dawes ir 
manoma dabar bus priverstas 
ką nors pareikšti apie savo nu­
sistatymą link Kluksų.

Syracuse, N. Y. — Policijai 
areštavus Eleną Stevenson, 18

davo ir valgį. Matyti, kad ne­
užsuko gerai gazo. Juos rado ne 
gyvus lendorius, atėjęs kolektuo 
M rendą.

savo tamsiems broliams tikrąjį 
gyvenimo kelią.

Vertėtų ir kitiems pasekti ve­
liuoniečių pavyzdžiu, nes čia dar 

ibas, kurio visuomenė iš kiekvie­
no inteligento reikalauja, bet ne VAIDINIMAS IR ■. PASKAITA 
prašo. Vienintelė dideliausia ve-; Kalviai, Veliuonos, v., .Kauno 
liuoniečiams darbe kliūtis, tai ap<kr. — Liepos niūn., 27 d. vję- 
stoka tam tinkamo buto. Netu-ifr.^ šauliai surengė'pas ūk. žiū­
rėjimas salės verčia daužytis cP7ių vakarėlį. Suyaidi'nO “Musų 
su vakarų rengimu po kluonus Gerasis” 2 aktų komedijai, ir 
ir svirnus,, gi paskaitų rengimas “Nutrūko” 1 akto. Suvaidino pu 
galimas tik tyrame ore. Pir 
miau kunigo rūpesniu tapo pa
statyti, žinoma parapijos pini-; 
gaiš, liaudies namai, bet dabar 
nežinia kokiu tai būdu tuos na­
mus “gerasis” kunigėlis pasisa-

I vino sau ir įtaisė tenai pienui 
varyti fabrikėlį. Tad pirmuti­
niu klausimu inteligentų būre­
lis nutarė stengtis įsigyti savo 
nuosavą šalę. Tam tikslui gi rei­
kalinga apie 3,000-4,000 litų 
(salė manoma statyti iš lentų, į 
nes daugiausia dirbama bus va-! 
saros metu), kuri suma mano­
ma sudaryti iš narių mokesnių, 
vakarų ir kitų pramogų pelno Ministerių Kabinetui svar- pritarėjų, 
bei aukų. Būrelio valdy.bon iš- styti įstatymo projektą apie iš- tatpe. Yra žinių, kad buvo už­
rinkta: K. Batūra, L. Batųraitė, mokėjimą ' litais visokių , rūšių mėgsta ryšiai su kai kuriomis 
Pr. Jonaitis, Kazys Velička, ir|Caro rubliais ir vokiečių markė- kariumenės dalimis, organizaci- 
Vytas Velička. Taigiv drąsiai į j mis padarytų skolų ir pasižadė- ja jautėsi tiek stipri, kad per- 

jimų..

Talinas, 7-VII. — Rugpjūčio 
m. pirmomis dienomis Taline

darbą, jaunoji inteligentija, nuo
1 tavęs priklauso tėvynės ateitis! j

versmas buvo manoma padary­
ti rugį})jučio pradžioj.

London. — Aną dieną tūlas
Londono degtinės pirklys, atsi-_________  ___ __________ ,_
korkavęs paragavo pats ir davė Į metų, ji verkdama papasakojo, 
savo draugams paragauti 179 būk jos švogeris, Jonas Cackau- 
metų senumo Jamaica romo, skas, iš Youngstown, Ohio ver- 
Bonka yra atkorkuojama tik sy- tęs ją sėdėti automobily, kur 
kį į gentkartę, kad kiekviena šnapsas buvo vežamas ir tylėti J 
pirklio šeimynos gentkartė gau-j Policija patikėjo jos pasakai iri 
tų jo paragauti tik sykį savo, merginą paleido, bet ieško Cac- 
gyvenime. Iš jos jau buvo gerta kausko, kuris pabėgo, palikda- 
1837 metais ir 1884. Dabar vėl mas ją su automobiliu ir šnap- 
ji užkorkuota. Jos vertė $75.

Knygų Mylėtojams
kai p

, MI ROZMAVIAC.”
Vieną gražią dieną man teko

SU.

DR. D. ALSEIKOS VEIKALAS

“LIETUVIŲ TAUTINĖ IDĖJA 
ISTORIJOS ŠVIESOJE”

(Rcferatas skaitytas L. Mokslo Draugijos Susirinkime Vilniuje 1923 m.)

Gaunamas Vienybės Knygyne. Kaina 80c.
VIENYBĖ

193 Grand St., Brooklyn, N. Y.
£ 2

ABELIAI *A z - . »

B v s savaitė laiko atgal, 
suimta Abelių muitinės tarnau- “MY PO TATASKU NE CHCE 
tojai su viršininku pryšaky. 
Muitinės ponai kaltinami išai-
kvoję 50,000 litų valdiškų pini- būti svečiuose, kur didesnė da­
gų. V. *. j lis susirinko lenkų sloga ser-

Abelių valsčiaus kasininkas gančių žmonių. Kreipiuos į vie- 
Piršaitis pavarytas, raštvedys ną iš “panskos” gražiosios ly- 
kitur perkeltas. Kalbama* kad [ties: Ar tamsta lietuviškai ne- 
ir valsčiaus kasininkas nesu- kalbi? — “My po tatarsku ne 
randąs skylės, kurioje galėjo pa chcemi rozmaviac,” su panieka 

atrėžė “šanovna pani.”
Kodėl gi tad gyvenate “w 

tatarskej žemi,” o nevažiuojate 
“do svojej oičizny.” /

Tautinių Jonas.

sislėpti 20,000 litų. šaulys
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EROPLANU APIE ŽEMĘ \

Baras po barui trys amerikonai-lakūnai baigia siek­
ti savo tikslo: apskristi mūsų Žemės kamuolį oru. Tuo 
tikslu vargo ne vienas šiais keliais metais: bandė anglas, 
bandė francas, portugalas, argentinietis, bet visi stiklu-; 
po kelionėje, nes ju nerėmė toki milžiniška organizacija.] 
kaip Amerikos valdžios laivynas. Vieni amerikonai iriasi 
žingsnis po žingsnio pirmyn ir jau yra tik 572 mylių nuo 
Amerikos krantų nuo miesto Seattle, į kurį dabar vyks 
iš Greenland!jos. Jie pradėjo keturi, o baigia trys. Tas 
parodo, kad jų darbas nėra lengvas.

Kam jis reikalingas? Kam reikia dėti tūkstančiai 
dolarių ant darbo, kuris praktiškai beveik nieko neduos, 
tai yra, nebus iš jo biznio? Paviršium žiūrint, regis, tai 
^■įprastas “sportas” arba garbės ieškojimas. Bet, už 20 
ar kiek metų, kada mes galėsime į 100 ar mažiau valandų 
apskristi Žemę pagerintais orlaiviais, prisiminsime šitą 
pirmą bandymą, tada apvertinsime šitokį darbą labiau, 
kaip įvertiname visų tų, kurie eidami pirma mums pra­
skina kelius prie ko nors.

Gelžkeliai, automobiliai ir paprasti vežimai nepaten­
kina jau žmonijos susisiekimo reikaluose. Oro kelias, 
kaip ir vandens, yra laisviausias, kur nereikia statyti 

1 nei relių, nei vielų, nei cementuotų kelių. Jis yra atei­
ties kelias, kuriuo eis žmonijos keleivių ir lengvesniii 
prekių pervežiojimas.

“Katalikiškoj Lietuvoje.”
“Liet, žinios” praneša karak- 

teringą atsitikimą. Kauno ero- 
dro.me žuvo du lakūnai: lietuvis 
ir rusas-pravoslavas.
apie tai rašo:

“žuvusius du karo 
pravoslavą ir kataliką
lydėjo tiktai katalikų kunigas; 
pravoslavų šventikui nebuvę lei 
sta lydėti. Kur, kasžin, nueis 
mūsų kunigėliai?”

Kaip' nemalonu buvo kata­
likams kuomet kazokai kapojo 
juos Kražiuose, atiminėjo baž­
nyčias ir varžė tikybą, taip ku­
nigai turėtų suprasti ir pravo­
slavams nemalonu, kuomet jų 
tikyba persekiojama.

Kada Lietuva nusikratys nuo 
persekiojimų ir varžymų tiky­
bos ir sąžinės dalykuose? Juk 

Į tai grįžimas į tamsias Viduram 
žio gadynes!

savo žurnaluko “Bitė.” Jis sa­
kosi ir toliau ją leis ir jau ren­
ka prenumeratas.

Surinkus prenumeratas, nori­
me, kad jam pavyktų tada su­
rinkti gerų juokų.

—o—
Klaipedos lietuviai nerimsta.

Nerimsta amerikiečiai del kle 
rikalinės valdžios siaubimų Lie­
tuvoje. Nerimsta nei amerikie­
čiams giminingi kultūroj klaipė 
diečiai. Ikišiol buvo tylima, bet 
dabar ir spauda prašneko. Kleri 
kadai net kunigą Krupavičių bu­
vo nusiuntę “pasižvalgyti” ar

Bozat
(Apysaka Azijos Gyventojų)

Rašyta Mamin Sibiriak’o 
Vertė A. Venclova

sėdi palapinėje ir vos kumelę pamilžti temoka. 
O jo jauna širdis taip ir džiūgavo... Linksmino­
si Bucharboj ir jam vis negana. Turtininkai turi

ARTINANTIES DRAMOS IR DAILeS SEZONUI

Sei- 
pen 

tautos

Pensijos tautos vyrams.
Ministerių kabinetas, su 

mo pritarimu, paskyrė šias 
sijas atsižymėjusiems 
darbininkams:

Kalbininkui Jonui Jablons­
kiui, autoriui vienatinės geros 
lietuvių gramatikos, skiriama 
po 450 litų kas mėnuo, kol gy­
vens.

Jonui Basanavičiui, “Aušros” 
uždėtoj ui ir Lietuvos budinto­
jui, taipgi skiriama po 450 li­
tų į mėnesį iki . gyvos galvos.

Inž. Petrui Vileišiui, budinu­
siam netik lietuvių tautini veiki 
mą, bet ypatingai pramonę ir 
knygų leidimą, skiriama taipgi 
po 450 litų į mėnesį.

Po 450 litų į mėnesį dar gaus 
Pranas Mašiotas, autorius kele­
to knygų tautos atbudimo prie 
aušry, ir Povylas Matulionis, 

, pirmas lietuvis gamtininkas.
1 Rašytojoms Bitei ir Lazdynų

I. 'sprendė, kad šyvasis kumeliukas vistik turi būti
Bucharboj buvo jaunas ir kvailas, o kai! Bucharbojaus.

žmogus kvailas, tai jo tiktai tinginiai neskaudžia. 
Taip atsitiko ir Bucharbojui. Numirus tėvui, jam 
liko visa ko užėtektinai: nauja palapinė, vsia kai­
menė arklių ir daugybė avinų. Jaunasai Buchar­
boj manė, jog jis per visą savo gyvenimą nepra­
gyvens tėvo turtų ir pradėjo su draugais ūžti. 
Kiti dirba, o Bucharboj linksminasi ir sako: — 
“Kam man dirbti? aš ir taip visa'ko turiu. Tedir- 
bie, kas nieko neturi!”

— Oi, Bucharboj! blogai gyveni, — tarė 
kartą motina, linguodama galvą.

Bet Bucharboj buvo jaunas ir manė, kad mo
ilgai dar teks kantrumo pas terš nieko neišmano, nes jos visą savo amžių iš- 
klaipėdiečius. <

štai ką rašo “Kl. žinios:” 
“Klaipėdos krašto lietuviai

laukė lietuvių iš Didžiosios Lie-1 daug draugų, bet ir Bucharboj jų nestinga. O tie
tuves kaip brolių, šie atėjo. At-]jo draugai — vienas už kitą geresnis. Linksmina 
ėjo, kaipo galingesni, kaipo vai- si su juo, valgo jo avieną, geria jo kumisą ir gi­
džių turintieji. Ir broliškumo, ri,a gerąjį šeimyninką. Bet pasilinksminimai ir 
iširdingumo jie taip maža atne-' 
šė. Klaipėdos krašto lietuvius 
atstūmė į antrą, trečią liniją.” 

Rašytojas nusiskundžia to­
liau, kad valdininkai į Klaipėdą 
siunčiami iš Kauno, o atvykę 
ten, žargaliuoja lenkiškai ir ru­
siškai, tucm sykiu smarkiai ba-, 
ra klaipėdiečius kam jie laiko­
si vokiečių kalbos.

Iš Kauno atvykę inteligen­
tai, vietoje stiprinti lietuvių vei i 
kimą, gaudo sau žmones į savo 
partijas, tuom tarpu kad visų' 
pirma reikia kovoti su vokiečių i 
kultūra, kuri gresia vėl pritrau­
kti didžiumą Klaipėdos lietuvių, 
jei Kauniškiai neapsivalys.

žodžiu, padėtis reikalauja re­
formų, bet jų klerikalai nepada-

. Su rugsėju prasideda koncertų ir teatrų statymas 
lietuvių scenoje Amerikoje ir pravartu pasižiūrėti ką šį­
met turime.

*. Kiekvienoje kolonijoje yra dramos rateliai ir mėgę-’ Pelėdai bus duodama po 300 li- 
jir būreliai. Vieni turi gabesnių vaidintojų, kiti prastės- tų. pensijos, o mokytojui T. Ži­

linskui taipgi po 300 litų, ie vi­
si darbavosi budindami lietu­
vius prie tautinio atbudimo.

Lietuvių tauta tų pensijų 
v0 veikėjams nepavydės.

—o— 
Dainų Diena.

Kaip jau rašėme “Vienybė­
je” Lietuvoje rengiama Dainų 
Diena, kurios tikslas sutraukti 
geriausius lietuviškus chorus ir 
parodyti kaip jų sujungti balsai 
skamba. Latviai ir estai senai 
tokias dienas turi ir kasmet ren 
gia.

Kaip “Trimitas” praneša, lie­
tuvių Dainų Dienoje dalyvaus 
virš šimto chorų ir 3,500 dai­
nininkų. Diena įvyks Kaune, 
rugpj. 23, taigi kai šis nu­
meris “Vienybės” pasieks skai­
tytojus, tai jau Diena bus į- 
vykus. ' ’ j

Tini, bet visi netiek su vaidintojais turi keblumų kaip su 
gavimu tinkamų veikalų. Ne sykį teko girdėti nusiskun­
dimų, kad nėra veikalų. Amerikiečiai, pasimirus Br. 
Vargšui, neteko gamingiausio dramaturgo. Parašė po 
veikalą Kadagutis (Worcestery), parašė kitą Baltruko- 
niį (Kearny, N. J.) keletą katalikiškų veikalų parašė į 
kunigus einanti studentai, bet ir viskas. Tik paskutiniu 
laiku istoriškos dramos lauką pradėjo arti K. S. Karpa­
vičius (Cleveland, O.). Bet, atsižvelgiant į skaičių dra­
mas menininkų Amerikoje, reikėtų daugiau rašytojų tu- 

• rėti ir daugiau įvairesnių veikalų turėti. Ypatingai trūk­
sta^ gerų komedijų ir nepainių dramų.

Muzikos menas truputį geriau stovi, nors neteko vie­
no iš ramsčių — Miko Petrausko. Bet jis paliko daug 
mokinių, paliko kompozicijų. Beto Ks. Strumskis laikas 
nuo laiko išleidžia kompozicijų Lietuvos muzikų. Todėl 
pūs muzikus ir dainininkus nėra tokio bado, kaip pas dra 
mos mėgėjus. Stokuoja tik muzikos taip vadinamiems 

f“mUzikantams” — polkų, valcų ir “lietuviškų šokių.”
' Šį sezoną Amerikos visuomenė turės progos pama­

tyti vaidinimą geriausių Lietuvos artistų. Maršrutus jau 
paskelbė dvi grupi: Juozo Vaičkaus ir Vanagaičio. Abi 
grupi atlankys kiekvieną didesnę koloniją ir, tikimės, 
ras pas lietuvius visur prielankumo savo pirmuose žy­
giuose. Manome, kad mėgėjai turės ko pasimokinti iš šių 
artistų, nes jie yra savo profesijoje patyrę, įgudę ir mo­
kanti.

OFICIALeS PAKASYNOS
KOMUNIZMO RUSIJOJ.

Simpatizuojąs komunistams “Manchester Guardian” 
korespondentas, Arthur Ransome (kurio knygą mūsiš­
kių LDLD išleido aną metą), rašo apie “Official! Palai­
dojimą Komunizmo Rusijoje” rugp. 15 numery.

Kol siautė civilis karas Rusijoje ir bolševikiškų va­
dų.galvose vien tik ir švaistėsi “gryno komunizmo” prin­
cipai, Rusija gyveno po nagu taip vadinamo “karingo 
komunizmo.” Jo tikslas buvo spėka padaryti iš Rusijos 
“darbininkišką komuną.” Gyvenimas parodė, kad karin­
gas komunizmas nieko neatsiekia. Jis biednina šalį, slo­
pina fabrikų ir kitokią gamybą, neša žmonėms vargą, 
gimdo apatiją ir puldo tautą. Kaip Bukarinas nurodė, 
karo metu net “buržujų” valstybės sekė nekuriuos karin­
go'komunizmo principus: nacionalizavo gelžkelius, fa­
brikus, atiminėjo žemes iš piliečių, rekvizavo jų turtą. 
Po karo visos valstybės nuo to atsisakė ir pradėjo vėl at­
siginti. . ' ...

; Bolševikai todėl apleido karingą komunizmą ir priė- 
mėftaip vadinamą Naują Ekonominę Politiką, arba NEP 
Ą. :Tas reiškė, kad Rusijoje viduje leidžiama privatiška 
prekyba ir nuosavybė. ^Bolševikai tikėjosi, kad tuomi

sa-

—o—
Antras Numeris “Bitės.”

Kerdiejus, bandydamas išbu­
dinti miegančią pas lietuvius 
gardžių juokų dvasią (kurios 
vietą dabar pasikoliojimai užė­
mė), išleido jau antrą numerį

— Atsimink, jog jis gimęs iš įsek — Kir- 
gano (vakaru aušros) kaulo, — pamokomai kal­
bėjo teisėjas, — iš to Isek-Kirgana, kurio negalė­
jo stepu lenktynėse nė vienas žirgas pralenkti. 
Saugok šį kumeliuką, kaip sav0 akį. Jis toks 
brangumo, kaip visas tavo turtas.

Padėkojo Bucharboj dorajam bėjui už, jo 
gerą širdį ir dar kartą pravirko, tik šį kartą — 
iš džiaugsmo. Jam dar liko šiek tiek vilties... . 
Skolintojai būtų pagrobę nuo jo ir tyrus ir dan­
gų, jeigu tik būtų galėję...

II.
Nieko Bucharbojui, be gėdos ir senos moti­

nos, neliko. Senutė motinėlė tyliai verkė, nenorė­
dama veltui pykinti ir be to nelaimingo sūnaus 
ir tiktai kalbėjo:

— Alachas turtus ir duoda ir atima. Nerei­
kia sielvartauti... Tu dar jaunas ir dar galėsi pa­
sitaisyti... Mano paskutinis patarimas toksai: 
išeiki iš mūsų aulo (kaimo) kaip galėdamas to­
liau. Negražu ten elgetauti, kur visi tave matė 
turtingą. Tai mano paskutinis patarimas, Buchar 
boj. O aš eisiu pas tavo seserį, žentas geras žmo 
gus — manęs neišvys...

Dar kartą Bucharbojui pasidarė aišku, kad 
jis nė savo motinos negalės išmaitinti. Brangiai 
reikėjo mokėti už jaunumės kvailumą...

— Dar tau vienas patarimas, Bucharboj: — 
kalbėjo motina atsisveikindama, — niekas neži­
no, ko vertas tavo kumeliukas. Saugok jį ir už 
jį nieko neimk, nors tau ir kažin kiek siūlytų. 
Iš jo bus ne arklys, bet tyrų vėjas, strėlė, paleis­
ta iš lanko... Tėvas jį paminė Ak-Bozatu (žvaigž­
de).

Tylėdamas Bucharboj pasilenkė prie motinos 
kojų. Iš visų žmonių tik ji viena jam gera tegei- 
dė.

Iš savo aulo jis išėjo tamsią naktį, kad nie­
kas nematytų jo paskutinės gėdos ir ašarų. Jis 
ėjo pėsčias ir vedėsi paskui save šyvąjį kumeliu­
ką. Tai buvo šyva kumelaitė iš garbingos “bal­
tais gimusių” veislės... Nu0 visų kitų savo kraujo 
giminių ji tuo tesiskyrė, kad jai kaktoje buvo 
juoda žvaigždė, del ko ją tėvas ir praminė žvaig­
žde.

Virš Bucharbojaus galvos buvo mėlynas 
dangus, išpuoštas aukso žvaigždėmis; be galo 
prieš jį tęsėsi tyrai lyg koks kilimas. Ir mario 
Bucharboj, argi jau niekad jis sau kampelio gy­
venti nesusiras?

Eina Bucharboj savaitę, eina antrą, trečią. 
Praėjo nemaža aulų. Ten jau jo niekas nebepa- 

t žinojo, ir del to Buchanbojui kiek palengvėjo.. 
'Jaunumė veikiai savo vargus nelaimes pamirš­
ta... Nusisamdę Bucharboj prastu piemeniu pas 
turtingą kirgizą Cacgajų, išsiderėdamas, kad ir 
jo kumeliukas galėtų ganytis kartu su kitais 
kliais.

1 pinigų reikalingi. Bucharboj po truputį pragėrė 
ne tiktai tėvo, bet ir senos motinos turtą; Girdi, 
kai pasensiąs, tai jis dar daugiau surinksiąs. Pas 
kui ir pinigai išsibaigė. Bucharboj manė parduoti 
ir gyvulius, bet gėdinosi motinos: dar senė pra­
dės visiem skustis, verkt... Paskui Bucharboj pra 

įdėjo iš kaimynų pinigus skolintis. Jam visi sko- 
; lino, nes tikėjosi, kad Bucharboj jiems viską 
sugrąžins. Kaimynai duoda, Bucharboj ima. Iš 
pradžių jie dar skaitė, kiek paskolindavo, o pas­
kui ir skaitę paliovė. Vis tiek — kiek gavęs ne­
pamirš.

— Bet kada tu mums skolą sugrąžinsi? — 
klausė po dviejų metų Bucharbojų vienas jo kai- i mynas.

— Atiduosiu, kai turėsiu pinigų, o dabar, 
patys matote, neturiu.

Ganėjo vienam paprašyti skolos, kaip ir kiti 
pradėjo reikalaut. Atiduok ir atiduok, o ką duo­
si, nieko neturėdamas? Susirūpino Bucharboj, 
tik jau buvo vėlu. Nėra kas darą — reikia mo­
tinai prisipažinti... Karčiai senelė pravirko ir 
tarė:

— Ach! Bucharboj, Bucharboj, kaip tu gy­
vensi? Jau aš sena, pragyvenau savo amžį, 
visas gyvenimas pryšaky.

i Bucharboj kreipėsi prie savo senovės 
°’ i štamų, prašydamas pagalbos, bet ir tie
'“neturėjo.” Bet kaip jie Bucharbojaus gailėjosi! 

.į“Tai, kokie tie mūsų kaimynai. Jie savo skolą
' jie sakydavo, 

žodžiu, paguodos žodžių, buvo net ir per daug, o 
pinigų — nė skatiko. Bucharbojui visai bloga 
buvo, kai jo kaimynai teisėjui pasiskundė iri 
jam savo sąskaitas parodė. Pasišaukė bėjus (vy-1 
riausias teisėjas) Bucharbojų teisman ir klausia:

— Prisipažįsti skolinęs ?
— Prisipažįstu.
— Jei prisipažįsti, tai turėsi atsiteisti' su 

skolintojais.
— Bet aš nieko nebeturiu...
Barzdočiai teisėjai, tarp savęs pasitarę, nu­

sprendė Bucharbojaus likusį turtą išparduoti! 
žinoma, gaila žmogaus, bet nėra kas darą. Bėjus 
jo taip pat gailėjosi, bet ir jis nieko negalėjo 
bepagelbėti. Kvailio nepadarysi išmintingu.

Atėjo į Bucharbojų teisėjai iv ėmė pardavi­
nėti jo turtą. Daugiausia, žinoma, pirko jo sko­
lintojai... Ilgai dirbo Bucharbojaus tėvas, kol už­
gyveno nemažą turtą; o tas turtas dūmais išlėkė 
viena diena. Vienas ėmė avinus, kitas palapinę, 
dar kiti pasidalino arklius. Kaip ir visada varžy­
tinėse buvo viskas labai pigu. Skolintojai taip ir 
plėšė kas sau pigias prekes. Kiekvienas tenorėjo 
daugiau nutverti.

— O kas man beliks? — klausė Bucharboj 
teisėjui.

—o— 
“Katalikiška Kultūra.”

Laikas nuo laiko paduodame 
pavyzdžių “katalikiškos kultū­
ros,” kurią nori žūt-būt lietu­
viams įskiepyti jaunieji ‘Lietu­
vos vikarai, štai dar vienas, 
paimtas iš “Naujienų:” |

Chicagoj laidota vyras tūlos i 
žmonelės ir ji, norėdama, kadi, v. , ,T ... , ., . v. , i težino! Negalėtu, rodos palaukti?daugiau pažįstamu sueitu įdėjo L ,v. . ‘ , ... ,x c •- , l,Znn’7iii nncriinrtrvs 'znii'/ui hnvn npf
paskelbimą apie tai į “Nauj.” 
Kad būt viskas iškilmingiau, 
ji pasamdė ir misionierių pa­
sakyti pamokslą. Tas misionie­
rius gi vietoje pasakoti apie 
dūšias ir jų gyvenimą ateity, 
kaip jo amatas liepia, pradėjo 
keikti ir niekinti pažangią spau 
dą ir “bedievius.” Didesnę da­
lį pamokslo pašventė plūdi­
mams.

—o—
Džiaugiasi.

Tūlas V. P. “Drauge” rašo:
“Lietuvoje katalikai paėmė 

valdžią į savo rankas. Dabar ir 
viešoji opinija linksta katalikų 
naudai.”

Kur gi nelinks, kad kitokio 
išėjimo nėra: arba bučiuok pra- 
baštėliams į rankutę, arba stipk 
badu, jei ne kalėjime. Tą paty­
rė jau Gritė, Gedminas, Mariam 
polės Reale Gimnazija ir daug 
veikėjų. Tokis linkimas vienok 
ne amžinas.

žmonės vėl pradės veikti sekdami savo egoistinius jaus­
mus, ir tuomi didės šalies gamyba. Atsiras daugiau grū­
dų, prekių, pinigų, apyvartos. Pranyks badas, stoka dra­
panų, autuvo ir maisto, kuris taip aiškus buvo prie ka­
ringo komunizmo. Tik bolševikai tiki, kad valstybiniai 
fabrikai ir kooperatyvai įstengs konkuruoti su priva- 
tiškoms įmonėms ir su laiku jas išstums kaip Amerikoje 
gabus biznierius išstumia negabesnį.

Kad bolševikų vadai nemano grįžti prie “komuniz­
mo” rodo Bukarino žodžiai Trečiame Internacionale. Jis 
sakė: “Naujoji Ekonominė Politika yra vienatinė reika­
linga proletariato politika. Karingo komunizmo tik tuo­
met reikia kada eina politinė kova, bet jo nereikalauja iš 
mintinga ekonominė politika.”

Tie žodžiai yra mirties nuosprendis komunizmui, 
bent tam, kurį ikišiol skelbė bolševikai, vykdomam su 
pagalba teroro, diktatūrų ir čekos. Komunizmas, jei augs 
ir plėtosis, turės plėtotis visuomenei kįlant ir kultūrė- 
jant. Čia mes prieisime prie principo kurį senai liberalai 
skelbia ir reikalauja: kad visuomenė būtų kultūrinama 
ir kad jai laisvai būtų leidžiama vystytis sulyg veikian­
čiomis joje spėkomis, sekant demokratybės pagrindais.

o tau

pažį- 
nieko

ar

(Dar bus) 
o-------------- :o-------------- o

GYVENO SAU KARTĄ...

— Tu turi dvi sveikas rankas. Tu pirma bu­
vai jaunas ir kvailas, o dabar, nori nenori, turė­
si būti protingas. Ir pranašas yra ne be reikalo 
pasakęs: “EI fakru fakri” (Neturtingumas yra 
mano pasididžiavimas).

Bucharboj nuleido galvą. Gaila šitiek tur­
to.... Bet jis tylėjo: ir bėjus ir teisėjai buvo tei­
singi. Bet kai jam teliko šyvas kumeliukas, kurį 
skolintojai spyrėsi atimti, Bucharboj nenorėjo jo 
niekam nieku būdu atiduoti. Tai buvo tėvo labai 
branginamas kumeliukas. Skolintojai taip pat ži­
nojo, ko jis vertas, ir del to kiekvienas norėjo jį­
jį gauti.

— Ne! Aš jums šio kumeliuko neduosiu! — 
priešinosi Bucharboj. — Aš tylėjau, kai jūs viską 
ėmėte, bet kumeliuko — neduosiu...

Visi nuėjo į bėjų. Jisai, visų domingai iš­
klausęs, tarė:

— Skolintojai! Jūs jau daugiau esate gavę, 
negu davę ir dar norite nuo žmogaus atimti pas­
kutinį. Kr^s kirgizas be arklio! Reikia sąžinės, 
pagaliau, turėti!

Bucharboj stovėjo, ir verkė. Jis verkė del 
savo kvailumo. Juk tiktai per kvailumą jis priėjo 
tokią gėdą! Bėjui pasidarė jo gaila, ir jis nu-

(Sekant H. Heine) 
Gyveno sau kartą karalius, 
Susenęs, nedoras, bjaurus, 
Pražilęs, be laiko, paniuręs 
Ir visad be galo žiaurus.

žmona jo dar buvo jaunutė, 
Graži, iškilni ir meili;
Jos akys, lyg perlai blizgėjo, 
Visiems buvo ji maloni.

Drąsus mėlynakis vaikinas 
Visuomet nešiodavo jai 
šilkinį, kur eidavo, šleifą, 
Ją sveikindavo maloniai...

Ar baigti man senąją giesmę?
Ji skamba į galą liūdnai...
Kits kitą abu jie pamilo 
Ir žuvo del to amžinai...

— A. Venclova.
C---------------o---------------o

GEDIMINO KALNAS
Gražus kalnas Gedimino, 
Medžiai, krūmai tik žaliuoja, 
Praeities jo 'kas nežino, 
Jog nu0 amžių jis gyvuoja.

Kunigaikštis Gediminas 
šią pastatė tvirtą pylį. 
Dabar priešai čią kabinas, 
Mūsų kūnan leidžia gylį.

Nors kiti čionai viešėjas, 
Pylis augštyn galvą kelia 
žino savo ji gynėjus 
Ir jiems rodo tikrą kelią.

“Ei, ainy, sūnau, tautieti — 
Kalba taip pylis augštoji — 
“Reik tėvynė tau mylėti 
“Ir jos sostinė senoji.

“Reik tau dirbti, kaip tik moki — 
“Purion dirvon grūdus sėti 
“Ir nevengti, nebijoti
“Josios labui spėkas dėti.”

— U. Sapniūnas.

N

4

ii

t

h

r

4

2



RUGPJ. (AUG.) 28 D., 1924 M B E

KRIKŠČIONIŲ” POLITIKA 
BIRŽŲ GIMNAZIJOJE I

Rašo Vargo Draugas

Turiu ganbės 
gerb. “V-bės” 
“krikščionių” politika 
Gimnazijoj, su jos vietiniu di­
rektorium V. Gryte, del ko ir 
parašiau šias kelias trumpas 
teisingas mintis.

Kaip po visas Lietuvos gim­
nazijas ėjo ir eina krikščionių 
politika, taip šią vasarą tos po­
litikos audra visu smarkumu už 
siautė ir Biržų gimnazijoj; da- 
ėjo iki to, kad šv. ministeris, be 
jokios priežasties, iškelia į kitą 
vietą jos direktorį ir prityrusi 
pedagogą V. Grytę. Jį iškelia 
tik užtai, kad jis ne jų religi-l 
jos, ne jų partijos asmuo; tik 
užtai, kad jis su kūnu ir siela 
atsidavęs mokyklos darbui, mo­
kinių ir visuomenės gerbiamas 
darbininkas, kuris puikiausiai 
mokėjo gimnaziją sutvarkyti, 
mokslinę pusę pakelti ir tinka­
mai ją iki šiolei vesti. Be to, ne­
bent tiktai tai galima prikišti 
gimnazijai, kam ji, remianties 
Tėvų Komiteto ir Pedagogų Ta­
rybos nutarimais, uždarė mo­
kinių sriovines aušrininkų ir 
ateitininkų kuopeles, — nors pa 
starajai vistik niekas nekliudė 
viešai veikti už mokyklos sienų, 
kapeliono žinioje ir jo prieglob­
styje.

Nekaltas direktorių, nei moky 
tojai “bam/bizai,” (kuriuos taip 
pakrikštijo katalikai), būdami 
taip kultūringi, bet kalti tėvai, 
kurie prašė ir nutarė, kad mo­
kiniai nebūtų sriovinami gim­
nazijoj, kas neigiamai atsilie­
pia į mokslą, į dorą ir abelnai 
į visą jaunų mokinių lavinimosi 
darbą.

šv. Ministeris labai lengvai 
galėjo išvengti tokių T. K-to 
ir P. T-bos nutarimų, į gimna­
zijas išsiuntinėdamas aplinkraš­
čius, kurių remiantis, 
jam taip svarbu palaikyti pava­
sarininkai, — galėjo leisti įkur­
ti ir viešai veikti ateitininkams 
gimnazijos rūmuose.
’? Jei Dr. V. Grytė netinka,

supažindinti i “šventųjų” nuomone, Biržų gim 
skaitytojus su nazijoj, tai ar jis begali tikti 

Biržų kitoje. Aišku, kad absurdas!
Aišku, kiek save pasivadinu­
siems “šventiesiams” rūpi, kiek 
jiems svarbu šviesa ir mokslas! 
Jie visiems pedagogams taip 
atsilygina už grynos teisybės 
mokslo žodį, kaip va: Dr. šliu­
pą, mokytojavusį Šiaulių gim­
nazijoj ir panašius kitus, ar į i

jei

Pasižiūrėk Į Save, Tada Teisk Įitus
Rašo Petras Kriukelis

Jei nori kitus pamokinti, pa­
taisyti, atvesti į doros kelią, tai 
pasižiūrėk pirma pats save, 
ar nereikia ko pataisyti tau; ar­
ba pasimokinti tau pačiam to, 
ko kitus nori persergėti. Pas 
mus to nėra; ant savęs nema­
tome balkio, kaip veršio, o ant 
kito pamatome krislelį blusos 
didumo.

Skaitydami lietuviškus, įvai­
rių draugijų ir pakraipų laik­
raščius, beveik kiekviename nu­
mery galime rasti peikimus ki-

šviesą ir gūžinėją įergeles.
Taigi kiekvienaflraugijai nė­

ra reikalo slėpti sr© narių blo­
gus darbus, bet jis skelbti po 
savo organus, tat liks vadai 
energingesni, rimtsni ir drau­
gijos tada atneš Lunimo 
šiai

x
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kita vieta iškelia, ar daro tokias 0 ^rimus sav?s- Ir Jeigu 
sąlygas, kad turi mesti darbą, 
taip kilnų ir brangų ateities dar 
bą!

Remiantis tiktai augščiau mi- yra geriausis, doriausis ir tik 
nėtų “šventų” davinių, šv. mini- tos draugijos nariai dori, o to­
steris galėjo pasakyti vienam tų draugijų nariai, ir jų orga- 
Seimo nariui - “Tamsta ir įsi- naį yra blogi. Taigi yra tokių 
vaizduoti negali, kaip Biržų gim žmonių, kurie pavirsta fanati- 
nazijoj yra skriaudžiami kata- (kais, ir savo protu negalvoja, ne 
likai ! no, i
vienas kelias išsigelbėti iš to- ■ 
kios “skriaudos” Biržų gimnazi­
joj, — prašalinti mokytojus ne 
katalikus jų tamsybės dievai­
čio negarbinančius.

Biržų gimnazijos Tėvų Komi­
tetas, sužinojęs, kad iškeliamas 
į kitą vietą Biržų gimnazijos 
direktorius p. V. Grytė, pasiun­
tė jo ekscelencijai ponui šv. mi- 
nisteriui ilgą raštą, prašydamas 
jo ekscelencijos p. Grytę palik­
ti Biržų gimn. direktorium. Vie­
nas tėvų komiteto narių net 
buvo deleguojamas į Kauną, pa­
sikalbėti tuo reikalu su šv. mi- 
nisteriu.

žmogus būtum mažai galvoj an- 
' tis, tai skaitant laikraštį, kokios 
nors draugijos organą, tikrai ir 
išrodytų, lyg tik tas laikraštis

Dėlto jiems ir belieka ! tyrinėja, ir jei rado savame 
laikrašty taip parašyta,' tai jam 
atrodo, kad taip ir turi būti, 
žiūrint į mūstj draugijas atrodo, 
būk jos tvertos tik kad pasipel­
nius, o ne kad apšvietus ir su­
derinus žmones. Paimkime mes 
Lietuvos dvi jaunimo draugijas, 
viena krikščionių dvasioje veda­
ma — tai Pavasarininkai, o ant­
ra vedama laisva pažiūra — tai 
Jaunimo Sąjunga. Abiejų drau­
gijų įstatai yra geri; ir jei tuos 
įstatus jaunimas pildytų, tai J 
visi būtų dori žmonės. Bet šios 
dvi draugijos su viens kita ne­
sutinka, nes sako, kad sąjungie- j 
čiai šmeižia Pavasarininkus, o 
Pavasarininkai — Sąjungie- 
čius; kiekviena tų draugijų pa­
mato tik kitos draugijos nege­
rus darbus, bet savo tai nemato. 
Kaip vienose, taip .kitose drau­
gijose yra didelių klaidų, ištvir­
kimo, ir tamsos.

Kaip mums žinoma, kad drau

Kai panašiai darė rusai su lie 
tuvių mokj'tojais, iš savo gim­
tojo kampelio išsiųsdami į Ru­
sijos gelmes, arba visai nebe- 
leisdami mokytojauti, tai jais 
piktinomės; bet kuomet eina 
tais pėdais ir mūsų vyriausybė, 
tai skaudu, nepakeliamas ak­
muo taip slegia musų krūtinę, 
mūsų jauną laisvės sielą, tik iš- 
siliuosavusią iš taip sunkaus 
rusų jungo!

Tai toki, Laisvės Tautiečiai, 
“krikščionių” politika Biržų ir 
visose Lietuvos gimnazijose!...

KOKIA JŪSŲ LIGA?
’odos spuogeliai, skauduliai, išblyškimas, menkėjimas, neatmini- 
beambicingumas, baimė, nerviškumas, bekraujė, nemiga, užkietėji-mas,

mas, akmenai, raumatizmas, kraujo spaudimas, neuritis, pilvo skaudu­
liai? — Jei taip, tai gydykitės tuoj!

Ar Nereiškia Ko Jums šitas!
Biedni ir turtuoliai — krau­

jo analizė, kemiška analizė, ir 
fluoroskopinis spindulis ir kū­
no egzaminacija tik už $5.00. 
X-Spindulis žino ir mato vis­
ką — visus sekretus.

Sveikatą Galite Atgauti
Pasinaudojantieji šiuo pa­

siūlymu gaus patarnavimus 
augštai išlavintų specialistų. 
Mūsų gamtiški gydymo būdai 
bus naudingi bile ligai. Ne­
žiūrint kur skauda, kur tik 
kraujas eina, ten mes gelbstim 
Dr. Landis Nori Jums Gelbėt

Atminkit, kad laikas ligai priešintis yra pat pradžia. Jei kenčia­
te pradėkit šiandien — atidėję rytdienai pasivėluosit.

Ateikitę ir gaukite gerinusį kur galite pasikalbėti savo Lietu­
viškoj kalboje.

HOUSE OF HEALTH
Leonard Lincoln Landis, M.D.

• — Direktorius

140 EAST 22nd STREET NEW YORK CITY

Amerikoje
Galima gauti tikro Lietuviško Skilandžio, paršiukų, Kumpių ir Vi­
sokios rūšies dešrų, pagal prieinamiausias kainas. Parduodamo ogul- 
nai ir paskirai ant vietos ir išsiuntinėjamo ant pareikalavimo į visas 
kolonijas. Reikale kreipkitės ypatiškai ar per laiškus —

A. Kandrotaa — A. Mikalauskas — A. Vikrlkas

UŽSISAKYKIT SKILANDŽIUS 
ĮVAIRIOMS PRAMOGOMS

Didžiausia 
Lietuvių 

Mėsinyčia

123—125 GRAND STREET
Brooklyn, N. Y., Telefonas Greenpoint 3359

-- 1 ioax olriroto x Iruopcvo, taigi 

kuopų gyvavimas priguli nuo 
kuopų vadų; jeigu kuopoje va­
das energingas, doras, darbš­
tus, tai ir kuopa paseka jo pė­
domis; bet jei kuopos vadas 
apsileidėlis, nedarbštus, tai kp. 
neina doryn,’ bet susirinkdami 
į kuopas, ištv.irksta.

Yra tokių Pavasarininkų kuo­
pų, kad visi nariai apsišvietę, 
blaivūs, geri tėvynainiai, paturi 
savo laikraštį ir kitus, steigia 
knygynus; taipogi rasime tokių 
pat kuopų ir Sąjungiečiuose. 
Daugiausiai pastebėta yra, kad 
tokie vadai negali apšviesti ir 
suderinti jaunimo, kurie vien 
tik rūpinasi, kad įkalus jauni­
mui politiką, ir kad pakėlus ne­
apykantą prie kitos pakraipos 
jaunimo. Yra tokių kaimų, ka­
da kaimo jaunimas neprigulėjo 
nei prie jokių draugijų, tai jau- Į 
nimas gyveno santaikoje; bet 
kada prisirašė prie draugijų, 
vadai įkalė savišką “politiką,” 
ir tada tarpe jų suiro vienybė, 
pradėjo vieni kitų neapkęsti, i

Tačiaus kaip vienuose, taip ir 
antruose yra visokių klaidų, ir 
jei laikrašty pakritikuoja kokią 
nors draugiją, tai nėra ko pyk­
ti Man būnant Rokiškio Pavasa­
rininkų susirinkime, Rokiškio 
grafas sakė prakalbą; tas gra­
fas tiesiog juokdarys; mažai 
mokėdamas lietuvių kalbos, sa­
ko prakalbą! Pavasarininkai vi­
si žiopso, bet nieko nesupranta, 
tai tas stengiasi parodyti ran­
komis. žinoma, ką jis sakė: rau 
do j o, kad jo dvarus drasko, kad 
jo nemieruotus turtus. mažina, 
be to dar parodė savo auksinį 
laikrodėlį... Kokią naudą toki 
prakalba gali atnešti? Nieko. 
Be to dar jaunimo buvo užduo­
ti klausimai. Vienas klausė: ar 
yra nuodėmė, kad jis priėmė ko 
muniją, pavalgė ir užmiršo, kad 
buvo prie komunijos dėlto, vėl 
ėjo prie jos! Matyti, kad sykiais 
pavasarininkai susirenka tik pa 
juokauti. Na, o Ragelių Sąjun- 
giečiai irgi neblogai veikia: iš­
traukia samagonkėlės, linksmai 
padainuoja, susirinkime užpučia

dva-
nauda

J'
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Nemo Nutukusioms No. 3 
yra tikras pirkinis. Jis turi 
žemą, ir vidutinių apačią. Iš 
tvirto ružavo ar balto cou- 
til, micros 24 iki 3(5; kaina 
tik $3. Jei krautuvėj nėra, 
pasiuskit mum vardų, adre­
sų, mierų ir $3. Mes pasiu­
sime jums korsetų.

CQBSE®

šv. Jurgis Susiėmė su Klebonu

333

Nemo Hygienic-Fashion Institute 
'.20 E. 16th St., New York (Dept. S)

r- -t

” y Joint Ser rice with. „

HAMBURG AMERICAN LINE

HAMJBURG

T rambiausias 
Kelias i

LIETUVA
savaitę išplaukia mūsų 

puikūs laivai
“Resolute,” “Reliance,” 

. “Albert Bailin’’, 
land’’ — veža I 
klesų pasažierius. 
puleriai laivai 
“Cleveland,

‘ ‘Hansa’

Kas

‘ ‘ Deutsch- 
,11 ir III 
Taipgi po- 

Mount Clay”
“ Westphalia ’ ’ 

ir “Thuringia”

UNITED AMERICAN LINES

35'39 Broadway, New York 
arba pas kitus agentus

ROYAL MAIL
Tiesiai Hamburgan 
Patogus Kelias j

LIETUVĄ

Orca Rugp. 30, Spalio 4,
Ohio Rugs. 6, Spalio 8
Orbita______ Rugs. 20, Lapkr. 5

vatiški Kambariai — Puikūs 
Valgiai — Mandagus 

Patarnavimas

informacijų kreipkitės pas vio-
• tos agentą, arba j

THE ROYAL MAIL 
STEAM PACKET CO.

Sanderson and Son., Inc. Agents
26 Broadway New York City

Del

H '■ AMERICA UNE.BaP.
Tiesus-trumpas kelias per Rotter­

dam’ųt į ir iš visų dalių

Laivai kas savaitę 
Neprilygstami patogumai 

Mes pagelbstime gauti reikalingus 
dokumentus (affidavits). Mūsų 
žmonės sutvarko visas smulkmenas, 
ir keleiviams rūpinamasi nuo pra­
džios kelio iki pabaigos.
Kainos ir laivų tvarkraštis pasiun­
čiamas paprašius.
Rezervavimui ir informacijų delei 
rašyk bile vietiniam agentui, arba

HOLLAND AMERICA LINB
24 Stato Street New York__

Del biznio ir pinigų klausimo 
vietinis klebonas susirėmė su 
vietos šv. Jurgio Dr-ja ir at­
sisakė jai duoti savo pobažnyti­
nes svetainės mitingams laiky­
ti. Ginčas turbūt iš to, kad D- 
ja atsisakė aukoti $1,000 pa­
statymui naujos bažnyčios.

Dabar yra gera proga išaiš­
kinti parapijonams apie kunigi­
nės organizacijos groboniškumą 
ir išliuosuoti juos iš po sutono 
globos. Tikimės, kad vietos vei­
kėjai tuo pasirūpins.

Tautininkas.

akis nuo tikro- 
šie nepastebėtų 
draugutis Jan- 

darbuotis.

BALTIMORE, MD.

Be Keiniu Lėkė Nuo Policijoi

Kuomet “sausieji” užpuolė 
kratyti namą 1836 Duncan Al­
ley, tai pastebėjo vyrą bėgan­
tį vienmarškinį. Pradėta vytis 
ir vyras areštuotas. Jis yra T.' 
Evans. Policija sako radusi ka­
tilą name, c

Norėdami pasipirkti gerų ir pi­
gių namų Brooklyne bei apylin­
kėse, kreipkitės prie —

“VIENYBĖ”
193 Grand St., Brooklyn, N. Y.

SIŪK IR TAUPYK SU

GERIAUSIAS ŠEŠIANY- 
TIS ŠPULELIŲ SILLAS

Patarimai Siuvėjoms

Prisiūskit 4c. stempomis, o 
gausit naudingu siuvimo knygą 
THE SPOOL COTTON CO., Dept. O

315 Fourth Ave., New York

LYNN, MASS.

Pora Vedusi jau 73 Metai

Čia gyvena pora, kuri aną 
dieną atšventė 73 metų ženybų 
mkaktuves. Sakoma, kad ši po- 
:a bene bus seniausia vedusi 
)ora Mass, valstijoje. Vyras jau 
uri 94 metus, o žmona 91.

PHILADELPHIA, PA.

Vaikai Peiliais Susibadė

Bežaidžiant centais į taip va­
dinamą “pitch” Edvardas Jab- 
lonskutis, 13 metų, susiginčino 
su mažesniu broliu Jono Pinaus 
ko, ir šis bėgo brolį ginti. Jab- 
lonskutis, sakoma, dūręs Jonui 
su peiliu į krūtinę. Jis areštuo­
tas, o sužeistas vaikinukas li- 
gonbūty. '

WILLIAMSTOWN, MASS.

Profesorius Speja Pragyveni-, 
mas Pabrangs Amerikoj 

10-čiu Nuošimčių

Šitame mažame miestely yra 
privažiavę dabar pasaulio politi­
kierių, profesorių ir diplomatų, 
kurie apkalba vietos universi­
teto salėse pasaulinius klausi­
mus. Ir prof. Young, iš Harvard 
universiteto, kaip sako laikraš­
čiai, pareiškė, kad pragyveni­
mas Amerikoje pabrangsiąs 10- 
čiu nuošimčių. Prof. Young, 

. kuomet buvo daroma Versalės 
sutartis, buvo galva amerikonų 
statistikos komisijos.

Amerika turi daug aukso ir 
auksas atpigsiąs dešimčių nuo­
šimčių, bet užtai prekės pakil­
sią 10-čiu nuošimčiu. Tas kai- i, c
nų pakilimas vienok bus labai 
naudingas visam pasauliui. Pro­
fesorius numato, kad už trijų 
metų visos valstybės turės tvir 
tus aukso pinigus.

BALTIMORE, MD.

I

žmonas Kreivai žiūri į Komu­
nisto Jankausko Veikimą. Rei­

kalaujama Ištikimo Unijai 
Veikėjo.

Pasirodžius “Vienybėj,” “A. 
Liet.” ir “Keleivy” korespon­
dencijom, kuriose buvo perserg- 
stima apie drg. Jankausko iš­
tikimybę Amalgameitų Unijai, 
tuoj sujudo mūsų draugučiai ir 
pats Jankauskas. Visi pradėjo 
šaukti ant tų laikraščių: “gel- 
tonlapiai išėjo prieš uniją, prieš

:ai, 
iau
QUO

streikierius.” Matomai tie “ta- 
voriščiai” norėjo nukreipti lietu 
viu darbininku C 4.
jo dalyko, kad 
kurioj linkmėj 
kauskas mano

Nors tose korespondencijose 
nieko priešingo unijai, {neigi 
priešingo jokiam streikui, nebu­
vo rašyta, vienok, kaip man te­
ko nuo unijos narių patirti, tai 
Jankauskas, su savo draugu- 
čių pagelba, norėjo atsistoti už 
unijos pečių, kad unija stengtų­
si drg. Jankauską apginti. Bet 
kadangi unijoj yra narių, ku­
rie supranta unijos reikalus ir 
moka atskirti Jankausko ypatą 
nuo unijos, tai kol-kas tas drau 
gučiam dar nepavyko.

Man pasiteiravus pas man 
žinomus unijistus: ar ištikrųjų* 
taip yra su Jankausku, apie ku­
rį dabar tiek daug kalbama Bal 
dmorėj, ir ar galima kad Jan­
kauskas būtų neištikimas uni- 

atsakymas buvo: iš dalies 
aiškėja. Sako: “mes jau 
daugel metų žinome “Lais- 
kuri niekad nebuvo prie-

ankiai atsinešus Amalgameitų 
inijai, o 1920 ir 21 metais, ka­
la Brooklyne buvo susidarius 
{raugučių klika, “Laisvė” buvo 
;u jais (neva prieš unijos vir­
šininkus) ir štai šiandien Jan­
kauskas atvažiavęs į Baltimo- 
’ę, neva organizuoti Amalgamei 
tų uniją, vietoj platinti unijos 
jrganą “Darbas,” platina “Lai­
svę,” kurią išnešioja į dirbtu­
ves! Na, ir kaip galima į tokį 
žmogų žiūrėti kaipo į ištikimą 
unijai?

Ir ištikrųjų, tie mūsų komu­
nistėliai, kur tik jie įlenda, tuoj 
kaip kokie parazitai į sveiką 
<ūną, daro taip kad tik plačiau 
paskleidus komunistų propogan 
lą. Taip daro SLA., taip daro 
ir unijoje. Na, ir ačiū jų pra­
gaištingai komunistinei propo- 
gandai, Aug. Prieg. Paš. drau­
gija Pittsburgh, Pa., kuri turė­
jo daug savo kuopų ir didelį ka­
pitalą, jau baigia į kapus eiti. 
Tai vis komunistų dalbai!

‘ Ne Siuvėjas.
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Užrašykit 
“Vienybę” 

Savo Giminėms
Lietuvoje.

£)®®®®®®®®®®®®®®®®®®®®®®®®£j 
® 1 9 2 4 § 
® “Kanklės” nemano paliaut ®

ėjusios, ir to delei dabar lei-
® džiama nauja Kanklių knyga už ® 
§ trejus 1922-3-4 metus. “Trejij ® 
® tos Lietuvoje, Kalėdoms, šių Š 
S Metų Kanklės” bus atspausdin- ® 
® 1924 m. “Trejų Metų Kanklių § 
® Knyga,1 * dabar užsiprenumeruo- w 
® jant, kaina du dolariai. Antrašas įįj 
® MIKAS PETRAUSKAS g 
§ Laisvės Alėja, 60 ®
® Kaunas, Lithuania
@ P. S. Pinigus siųst pašto Money ® 
® Orderiais. ai

®®®®®®®®®®®®$

F. P. BRADCHULIS
Seniausia Lietuvių Advokatas 
Amerikoje ir buvęs Lietuvoje 
Vilniaus ir Kauno Apygardų 
Teismo teisėjas. Veda bylas vi­
suose teismuose; padaro visokius 
dokumentus, duoda Lietuvos 
šių

tei
patarimus mandagiai.
3112 So. Halsted St., 

Chicago, Ill.
Telefonas Yard 2390

P.
P.
P.

M.
M.
M.
M.

Bell Phone: Oregon 08G3-J. v

Dr. Ignotas Stankus
1210 So. Broad Street

Philadelphia, Pa.
LIETUVIS DAKTARAS (gydo 
visokes ligas) IR CHIRURGAS 

(daro visokes operacijas).
OFISĄ VALANDAS:

Nuo 9 iki 11
Nuo 2 ki 4
Nuo 7 iki 8

Nedeliomis Nuo 10 iki 3

Susivienijimas Liet. Amerikoje
DIDŽIAUSIA LIETUVIŲ APDRAUDOS IR PAŠALPOS 
ORGANIZACIJA SUVIENYTOSE VALSTIJOSE, KU­

RIOS TURTAS VIRŠ $500,000.00

Nuo susiorganizavimo iki šiam laikui išmokėta $248,589.80
pomirtinių. Pašalpų išmokėta $247,687.15

BLA. kuopos randasi visuose didesniuose miestuose. 
Nariai priimami nuo 18 iki 50 m. amžiaus. Visi na­
riai gauna laikraštį „Tėvynę” dovanai ir taipgi 
gauna BLA. išleistas knygas už pusę kainos.

Pomirtiniai skyriai — $150, 300, 600 ir 1000

Pašalpos Skyriai —
$6.00. 9.oo ir 12.00 | savaitę.

Del platesnių informacijų kreipkitės iiuo adresu:

Lithuanian Alliance of America
307 W. 30th Street, New York, N. Y.

Naujas Savaitinis Am. Lietuvių Laikraštis

$2.00
1.00
3.00
1.50

“VARPAS
EINA KAS ŠEŠTADIENIS

Kaina Metams Suv. Valstijose------ - ----
Pusei metų ________________ ________
Užsienyj ir Lietuvoj metams_________
Pusei meti\ ------__________________
Jeigu norit pasiskaityti tikrų ir teisingų žinių, skai­

tykit “VARPĄ”, kuris, nieko neužkabindamas, paduoda 
ir nušviečia tik įvykius. Įdėk į konvertą dvidolarinę ($2.00) 
ir pasiusk “Varpo” Administracijai, o gausi jį.

« V A D D A C »
Chicago, Ill.3251 So. Halsted Street

s
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ŠEIMYNIŠKA TRAGI
KOMEDIJA

Iš darbo grįžęs, nuėjau tie­
siai i bedruimi. Duris radau 
užrakintas, todėl stiprai pabars 
kinau. Iš vidaus išgirdau nu­
sigandusį balsą mano pačios, 
šaukiantį į tarnaitę:

— Katriuk! Paslėpk jį spin­
toje. Raktą man atiduok. Kad 
tik ten nepažiūrėtų, kitaip 
■galas!

Kraujas man puolė į galvą. 
Griebiausi už plakančios^širdies. 
Baisybė! Mano pati mane ap­
gaudinėja!

Antrą’ kart pabarškinau į du­
ris. Surikau iš visos gerklės.

— Duok raktą!
Pati pažiūrėjo Į mane, trupu­

tį paraudo ir tarė:
— Neduosiu!
— Duok raktą, — surikau 

kai žvėris, o lūpos sudrebėjo iš 
piktumo.

— Už nieką ant svieto neati­
duosiu.

Mėlynos akutės mano pačios 
sužibėjo, kietu pasiryžimu. Pa- 

už rankos, ji sudrebė­
jo, bet dar kartą pakartojo:

— Už jokius skarbus spintos 
rakto neduosiu!

— Gerai!
Nuėjau į kitą kambarį, pasiė­

miau revolverį iš stalčiaus ir su 
grįžau* pas pačią.

but griebiau

jai į spintą?
— žinoma, kad žiūrėjau.
-r- Na, kaip ar gerai pada­

riau?
Pati pakėlė į mane savo apsi­

ašarojusias akis ir tarė:
— Nedorėli, kvaily, trijose 

vietose peršovei.
— Tai tu dar jo gailiesi?
Čia piktumas mane vėl visą 

suėmė.
— Kaipgi negailėsi, jis man 

kaštavo daugiau 80 litų.
— Ką? Aštuoniasdešimta ‘li­

tų?
Lūpos man0 pačios sudrebėjo 

ir ji griaudžiai verkdama atsa­
kė :

— žinoma, 80 litų, nes kur 
gi gausi pigiau?

— Nieko nesuprantu, — vis 
piktas ir trypdamas koja į že­
me.

— Nesupranti?
— Kalbėk aiškiau;-kokį vyrą ' 

peršoviau spintoje?
— Vyrą? Ten cilinderis bu­

vo. Rytoj tavo gimtinė diena.

’iii $75,000Nutarta, kad para-’ sviestą su svaru mėsos, kuri 
pijonai tą ’dengtų. I jūs man šiandien prisiuntėt.

—o— Į --------
šangai. • Vietos “teksi-ke- Į Didelis Klausimas 

bu” šoferins kiniečiams val-( — O, mama, aš noriu ką to- 
džia uždratė valgyti česnakus ki0 tavo paklaust, 
pirm ėjim<j darbą.

Vėl laisB suvaržymas!

kiek laiko iš pieno lieka kone 
grynas spiritas, kurį mongolai 
geria ir svajoja apie rojų. Sa­
vo gėrimą jie vadina ariaku.

PIRKITE 
“VIENYBES” 

šftRŲ!

Kcpenhai. — čia karo minis 
steris su ivo šoferiu drauge 
valgė pietų nes abu pilvai ly­
gūs ir nojjo valgyti. Bet iš 
atsitikimo ikčiai nustebo viso­
kį ponai ir onios, ypatingai ge­
nerolai.

Iš GYVĖJIMO PRIETIKIŲ

Maža Mrgarita pradėjo eiti 
mokyklon, ur būdavo daug ita­
lų ir žyd vaikų. Mokytoja 
džiaugėsi kd ji tokia švari ir 
parėdyta ii manė ją pavyzdžiu 
statyti visi klesai. Tad, sykį, 
pastačius j prieš visus, moky­
toja ir sak:

— Ak, kip man smagu ma-'

— Gerai, mažiuke, o kogi?
— Juk tu niekuomet nebuvai 

manęs mačiusi, pirm negu aš už 
gimiau, ar taip, mama?

— Nemačiau, mažiuke.
— Tai kaipgi tu mane paskui 

galėjai pažinti, kad tai aš esu?

Be Jokio Vargo
Prošepanas girdėjo, kad man- 

drūs sportai važiuoja Šveicari­
jon palipinėti po kalnus, padan­
gę siekiančius. Užsidegė proše- 
pano kraujas įgyti garbę, to­
dėl susirinko keletą šimtų zlotų, 
pasiėmė pačią, dukteris ir sam­
dininką berną — ir “do Szwei- 
caryi.”

Jau kalnuose. Prošepanas sė­
di pakalnėj ir laukia. Prieina 
prie jo šveicaras vadas ir klau­
sia :

kad greičiau duris atidarytų 
Atsidarė ir numetęs ploščių, ke 
lis sykius perėjau per stubą, pa 
skui surikau ant pačios:

— Duok man raktą nu0 spin­
tos!

Pati ypatingai pažiūrėjo į tar 
naite.

— Šalin! — surikau ir merg­
šė kai bomba išlėkė lauk.

I'ApMMgoi Sveikai* j

1 S AN

r ,
PUBLfil

Profllaktaa vyrami, 
geriausia apsauga 
po užsikrėtimo. 

Didelė triūbelė 35o. 
(Tarba (4’s) $1.

Visose aptlekose ar 
Han-Y-Kit Dept. A.

UŽDEGI­
MAS

92 Beekman St.
NĄw York 

Prašyk aprašymų

— žiūrėk!
Ir pradėjau duoti į spintą, 

šaudydamas į kiekvieną kampe­
lį, kad pilnai privarius “jam” 
kulkų.

— Pasiutėli, ką darai! Te ra­
ktas, kvaily, liaukis!

Bet negalėjau susilaikyti iš 
piktumo, ir variau visas kulkas 
kiek jų buvo. Jei būčiau turėjęs 
dar tris syk tiek, tai būčiau 
dar šaudęs. Iš spintos, vienok, 
neatsiliepė jokis balsas. Pati 
išbėgo iš kambario, o aš pašau­
kęs drebančią tarnaitę, liepiau:

— Bėgk į policiją, tu kirmė­
le.

Paskui ėjau pačios ieškoti. 
Apėjęs kambarius radau ją vėl 
miegruimy.

— Na, — klausiu, — ar žiūrė

; tai norėjau tau dovanoti nau­
ją skrybėlę ir padaryti tau sma 
gurno, o tu atėjęs kai biesas ją 
visą peršovei trijose vietose!

?? u i• • • • •

“TARKOS” POEZIJA

tyti nors v)ną mokinį taip Šva­
rų !

— Tamita ir butūmėt to­
kios švaria, jei mano motina 
jumis nuplaitų, — atsakė Mar­
garita.

■OSVALDAS KIBUSIS
UŽEIGA

yra geriausia East New Yorke, kurioje kiekvienas ras skanias valgias, 
užkandžius ir draugiškų ožėjimų. Prašome nepamiršti atsilankyti pas — 

OSVALDĄ KIBURĮ
HM GLENMORE AVENUE, BROOKLYN, N. T.

(East Now York) Tel. Cypress 3980

. AR SERGATE, SILPNI 
ar KENČIATE?

Gydome visas aštrias, kroniškas VYRŲ, MOTE­
RŲ ligas, pasekmingai. i

Pasitarkit su DR. ZINS, Specialistu, 25 moty 
praktikos. P. G., John Hopkins Ligonbučio ir N. 
Y. Polyclinic Ligonbučio.

Nežiūrint kaip bloga ar ilgai kenčiate, Aš GA­
LIU PAGELBSTI.

DUODU GREITAS PASEKMES
.senose ligose, nerviškume, kraujo nuoduose, 
odos ligose, vidurių ligose, silpnume, rau- 
mntizme, ir kitose.

ManO kainos labai mažos. Įeina ir as­
meniškas atlnnkymas. Serumai, čiepai ir 
įleidimai. Visus vaistus gaminu pats. Rodą 
Ir patarimas dykai.

X-Ray, Urėjos ir kraujo analyzū su Was- 
sermano tyrimu ir mikroskopo ekzaminaci- 
ja. Tikras atspėjimas ir gydymas.

DR. ZINS
110 E. 16th St., New York City 
(tarpe 4th Avė. ir Irving Place) 
Valandos: 9 iš ryto iki 8 vakaro 

Nedaliomis: 9 iki 4 po pietų

Tel. Stagg 8811 Uidėta 1815 ■.

ĘRANK WHITE 
Stogininkat

Uždedu geriausius stogus ant namų: blakei, smaluoto poparlaas, baltų 
akmenukų. Taipgi pataisau senus ir uždedu komisui 

įvedu vandenbėgini, rynas Ir tridbas

Stogai garantuojami dešimčiai metų
231 Leonard Street, netoli Grand Street

Brooklyn, N. lY, 1

Aklas tas, kuris nemato, 
šlubas tas, kuris šlubuoja. 
Nebylys, kas galva krato. * 
Nekantrus, kas aimanuoja. 
Tas netyli, kas daug šneka. 
Tas ne augštas, kas mažiukas. 
Uodega tas, kas seka. 
O kas šoka, tai ožiukas.

Iš rojaus linksmo miesto 
Yr’ Ievutės išmesta.
Adomas iš rojaus eidams, 
Atsigryžęs žiūrėjo, 
Kad už mylios stovėjo.

—o—
Kad bonką gerą aš turėčiau, 
Kad šviestų ji, 
skaisti, sunki.
Ją vieną, vieną tik mylėčiau...
Ją -vieną, -vieną. ii

ir šaukčiau jai, 
jei tik naujai, • 
aš pilną bonką vėl turėčiau!

—o—
Ją tik vieną pamylėjau, 
Aš iš daugelio kitų 
Bet ikšiol aš negalėjau 
Jai sudėti prižadų.
Mat nuo meilės kito žmonų, 
Aš nebėgau niekada.
Tai dainelę šią sudėjau, 
Jai dainuosiu visada.

Atsikeldamas rytą, 
Nemanau nieko kito
Kaip tik apie tave, mylimoji, 
Ir vėlai vakarėlį
Besileidžiant saulelei, 
Tu prieš mane visados stoji. 
Hot dogs!!!

—o—
Iš skudurių popierį gamina,
Iš popieriaus gi pinigus spaus­

dina,
Iš pinigų bankus sulipdina, 
Iš bankų visi paskolas sau ima, 
Skolos pagimdo daug biednų, 
Biedni gi vėl padaro skudurių.

— Kas toje vištinyčioje, sa­
kyk, greičiiu — kas — kitaip 
šausiu! — rėkavo įpykęs farme- 
ris, kuriam kelios naktys pavog 
davo vištų.

— čia nieko nėra, — atsakė 
drebantis balsas, — apart viš­
tų.

Lietuvoje vienas kunigas 
kviesdamas panelę šokti, sakė: 
“Na, ką eikiva kumpių pamėty­
ti matai kaip gražiai visi šoka!

Atspėkite kokius kumpius jis 
čia “mynino?”

— Ar ponas keleivis nori, aš 
užvesiu į kalnus?

— Ak tu durniau! — sušuko 
prošepanas. — Tu manai, kad 
aš nenoriu atgal namo pagry- 
žti? Ne, to nebus. Aš pasiun­
čiau į kalnus berną. Kai jis su- 
gryžš, tai ir papasakos, kas ten 
matosi po apylinkę.

Faktų Rinkinys
Surinko V.

Palestinoje, kaip žinoma, žy­
dai bando pastatyti savo val­
stybę. Lietuvė, p. Arcimavir 
čienė, atlankiusi Jaffos prie­
miestį, Tel-Aviva (“Atgimusį 
Velionį”), kurį tie sionistai pa­
statė, rašo “Lietuvoje:” —

“Tėl-Avivą įkūrė ir pastatė 
savo rankomis žydų inteligen­
tija. Nekurie man papasakojo 
kaip sunku buvo iš pradžių pri­
prasti prie akmenų skaldymo ir 
plytų nešiojimo. Bet laikas pri­
pratinęs prie visko, žmogus at- 
gimsti ir tvirtoji fiziškai ir mo­
raliai — pasakė man vienas 
toks darbininkas. Išėjęs tokią 
sunkią mokyklą aš pradėjau 
gerbti paprastą darbinikną, su­
prasti jo sielą ir pradėjau žiū­
rėti į gyvenimą kitomis pasiry- 
žusiom akim.

“Miestas gražus, europe j iš­
kas, puikūs trobesiai, visur 
pavyzdinga tvarka, švara. Bet 
kiti peikia dėlto, kad jame nė­
ra nieko originalio, nieko žy-
disko, tautiško — viskas euro- 
piška ir paprasta, kas yra, yra 
kituose Europos miestuose.”

MUSŲ KAIMYNAI

Rašo Kazys Kumpauskas

TELEGRAMAI

Roma. ■— “Dirvai” iš čia pra­
nešama, kad “popiežius nepri­
ims moterų nuogom rankom.” 
Spėjama, kad priims jas ant ša­
kių.

—o—
Chicago. — Priimant kardi­

nolą ir marguojant su papos vė­
liava, lietuviai pasidarė nuosto-

Atliekame
Griltal-Gražial-Ptgtal

Spaudos Darbus

VA

SPAUSDINAME:

Knygas, Konstitucijas 
Afišas, Laiškams Po- 
pieras, Konvcrtus, Vi­
zitines Korteles, Pla­
katus, Baliams Tikie- 
tus, Vestuvėms ar 
Bankietams Užkvieti- 
mua ir tt.

Baikale Krelpkitėa pas mus,

VIENYBfi
193 Grand Street 
Brooklyn, N. Y.

o p o 
Q ų 
,Q o

o 
■q 
p o b b o •;
P c. o 
b 
p. o 
o b b b 
b p d1 
O 
p 
p p d p d b b 
P 

i 
o b o o d p b o. p

[oyxo.

Ickau, girdėjau kad tavo 
krautuvė aną subatą nudegė. 
Ach, kokia nelaimė!

— šššš... ne taip garsiai. Ji 
.jai o ea j

— Ar Tamista esi sėdėjęs 
kalėjime?

— Taip, ponuli teisėjau.
— O už ką?
— Už kosulį.
— Už kosulį?
— Taip, už kosulį. Bekrau­

stydamas kaimyno paslėptus pi 
nigus ėmiau ir sukosėjau. Tas 
pabudo ir pradėjo šaukti: va­
gis, vagis. Pakilo žmonės ir 
mane pagavo.

Buvęs Anglijos premjeras, 
konservatų partijos narys ir va 
das, Baldwin, nesenai pareiškė 
korespondentui laikraščio “Peo­
ple;”

“Kiekviena būsianti valdžia 
Anglijoje turi būti socialistinė. 
Toje žodžio prasmėje, kurią var 
tojo mūsų protėviai. Asmeniš­
kai, aš nežinau kas socializmas 
yra, bet jei Konservatų partija 
tikisi išsilaikyti ir gyventi, tai 
ji turi gauti gyvą, demokratinį 

kovoti su visuomenės ir eko­
nomijos blogumais. Reikia su­
mažinti pragyvenimo kaštai; 
fabrikantas ir darbininkas turi 
daugiau gauti už savo darbą, o 
pirkėjui prekės turi būti piges­
nės.”

— Ar žinai, mieloji, kad mū­
sų kunigėlis tai tikras aniuolas!

— Nagi, nagi.
— Ištiesų, jis toks geras: 

visas senas mergeles vadina se­
selėmis, o jaunas dukrelėmis.

Iki geg. 23 amerikonų lakdi­
nai apie žemę buvo perskridę 
5,690 mylių į 65 dienas; ang­
las MacLarren aplėkė jau 6,- 
560 mylių į 57 dienas; f rančas 
D’Oisy 9,000 mylių į 28 dienas, 
bet šio eroplanas sudužo ir jis 
nuo tolimesnių žygių atsisakė.

Kaip visos tautos, taip ir lie­
tuviai yra apsupti kaimynais. 
Nelaimingas yra toks ūkinin­
kas, kurio pašonėj gyvena ne­
naudėlis kaimynas, žiūrėk, gra­
žią dieną, tau jis ežią išars pie­
von įlys, ką nors pavogs, paverž 
apgaus ir tt. žodžiu toks kai­
mynas, tai lyginant koks dieg­
lys šone, kuris neduoda, kaip 
reikiant nei darbo dirbti, nei 
naktį ramiai pailsėti.

Toks pat kaimynas, kaip tik 
mums lietuviams — lenkai. Už­
grobę, kruvinais nagais, sostinę 
vimrų, lyg n»ai sKrieja joH pa­
dangėj, ieškodami aukų. Bet to, 
dar jiems neužtenka. Lyg alka­
ni vilkai, neėdę keletą dienų, 
lenda per pamatą į Lietuvos kai 
mus ir ten išskerdę po keletą 
šeimynų, prisigėrę šilto kraujo, 
prisiplėšę turtų sprunka atgal 
dar dantimis kalendami...

Nesidžiaugia tokiuo kaimynu 
ūkininkai, nesidžiaugia taipgi ir 
tauta. Ir turint tokiuos kai­
mynus, kiekvienas ūkininkas, 
kiekviena tauta, kiekvienoje va­
landoje privalo budėti. Jokių pa 
siti'kėjimų vilkui iš sargybos pu 
sės neprivalo būti...

Ranka Ranką 
M ažįįbja

Mes lietuviai cigarų išdirbėjai 
garsindami “Vienybėj” remiam 
laikrafitį-literatūrų ir Lietuvių 
TautųWskaitytojai, kurie rūkot, 
tad vietoje kasžin kieno cigarus 
rūkyt, kurie nieko gero nedaro, 
o gal dar lietuvių tautos priešus 
šelpti; tad labai išmintingai da­
rysit, kad visada remsit leituviŠ- 
kų pramonę, ir brolių lietuvių 
Jono ir Petro Naujokų išdirbtus 
cigarus rūkysit; nes ir cigarai 
labai geri, sumaniai iš geriausio 
tabako ir iš Havanos padaryti, 
nes malonūs rūkyt, lengvi, gra­
žiai dega ir dūmas puikiai kve­
pia, net moteris ir merginos myli 
ir patsai džiaugsies, kad rūkai 
gerų Cigarų!
Viengenčiai vietoje žydboruiaut, 
visada rūkykit ir reikalaukit vi­
sur Lietuviškose užeigose, restau 
racijose, Storuose, pas barberius, 
kliubuose ir draugysčių salėse, -- 
po vardu rankoms padarytų

Jono-John’s Cigarą
arba brolio Petro Naujokų po

10 centų (Vytauto po 15c.) 
Tėmyk vardų ir paveikslų ant 
bakso. Per pačtų išsiunčiam Ci­
garus visur po Amerikų j ki­

tus miestus lietuviškiems biznie­
riams. Adresas:'

J. and P. NAUJOKU
Cigarų Dirbtuvė

231 DIVISION AVENUE 
(netoli Marcy Av.) 

Brooklyn, N. Y.
Cigarai labai geri, verta pa- 

remt teisingų pramonę. Agentai 
gali užsidirbti ekstra pinigų, 
liuosam laike ir vakarais, kurie 
netingi.

JUOKIS
KAD IR

NENORI

Anglijoje yra 283,000 įvairių 
fabrikų, o valdžios inspektorių 
prižiūrėjimui kad įstatymai bū­
tų pildomi tėra 205. Apie 59,- 
000 fabrikų, kur dirba virš 35,- 
000 darbininkų per du metu vi­
sai nebuvo inspektorių atlanky­
ti.

I

VĖLIAVOS
Tarp Savųjų

Mėsininkas atėjo grosernion 
ir sako groserninkui:

— Klausyk, brolau, aš tave 
vis skaičiau teisingu žmogum, 
bet dabar netikėsiu, šitas sva­
ras sviesto, kurį man pasiuntei, 
nepritenka čielų trijų uncijų!

Groserninkas: — Atleiskite, 
kaimyne. Aš kažinkur nudėjau 
savo svarus, todėl atsvėriau

Mongolijos puslaukiniai gy­
ventojai turi savo skanią “mun 
šainę,” kuri daroma iš kumelės 
pieno. Šitas pienas, kad ir švie­
žias, jau truputį rūgšteri. Jis 
pilamas į molinius puodus ir lai 
komas keletą dienų, kad visai 
surūgtų, dažnai maišant. Jis 
pasidaro kai maslionkos. Po to 
mongolai deda jį į didelį puodą 
ir pakabina tą puodą bačkoje 
be dugnų. Po puodu, arba kati­
lu, pastatoma vandens kibiras 
ir šis vanduo virinamas. Už

Vienybės Krautuvėje galite gauti Lietuvos ir Amerikos 
Vėliavas. Didelis pasirinkimas įvairių rūšių. Atsilanky­
kite ypatiškai arba klauskite laiškais.

193 Grand St., Brooklyn, N. Y
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KITOS NE­
PLUNKSNOS 

PRITRAUKTŲ 
LABIAU

I4»gold fountain 
pen-withyjour 
name engravečL 
FREE m

POICL Nesiūskite ne Skatiko!
O Užmokėkite $1.75 ir paštines išlai-

das po aplaikymui plunksnos arba pri- 
siuskite $1.75 su užsakymu. Jei plunksna 

Tamistai nepatiktų, mes su malonumu sugrą- 
žinsime jūsų pinigus. Užsakymus ne iš Suv. Val- 

stijų priimame tiktai po aplaikymui pinigų.
UŽSISAKYKIT ŠIANDIEN KOL JŲ TURIME

Vardų ir antrašų išdrukuok aiškiai, kad nebūtų klaidų ir su­
vilkinimo. — Puiki Dovana Gimtadieniui.

SEND NO MONEY

O. H. BRITMOE OO., _286 Fifth Avenue, New York
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tas ir priimtas; Pirmas koncer­
tas Londone buvo 1922 m. lap­
kričio 2 d. didžiausioj Londone 
Steinway Hali salėj, kurs, žino­
ma, turėjo didžiausio pasiseki­
mo. Anglų spauda^ima plačiai 
apie jį rašyti, visur su jo Vardu 
suiišdama ir Lietuvos, kaip nau 
jos, tik po karo atgimusios val­
stybes vardą. Prieš tai jis dar 
važinėjo Škotijoj, kur koncer­
tavo lietuvių kolonijai ir anglų 
publikai. Be to, J. B. ėmė gauti 
daug pakvietimų dainuoti ir 
dainavo Įvairiuose augštuose an _ _............ _
glų diduomenės rūmuose, be ki- plaštakėlės, tai augštyn, tai že- 
tų ir pas J. D. hercogą Con-^yj^ pakildamos, žaidė tarp ra- 
naught (H. R. H. Duke of Con- Įmunįų 
naught).

To to dainininkas grižo Lietu /kių Kaun0 bokštai ir kaip atsi- 
von, kur davė keletą koncertų ir'radome tarpukalnėse apaugu- 

pradžioje sįose dideliais ir mažais me- 
1923 metų. Apsistojo Chicagoje džiais, prie išdžiuvusio upelio...

Paukščių alasas ne tik su- 
I mažėjo, bet dar padidėjo. Tik

Gyvenimo Bangos
Rašo P. Vientautis.

(Feljetonas)

Išėjova su draugu i laukus... 
Buvo graži diena, saulė brido 
per mėlyną erdvę dangaus bar­
stydama spindulius i žaliuojan­
čią nusimarginusią gamtą, šil­
tas vos tik judantis vėjas bu­
čiavo veidus. Aplinkui Čiulbėjo 
paukščiai, po kojų zirzė bitelės, 
po išmargintą pievą skrajojo

Nepamatėm kaip pranyko iš

atvyko Amerikon

— ir ten su dideliu' pasisekimu 
davė tris koncertus. Vietos spau

kių gimstantieji vaizdai neny-1 
ko. Nežiūrint to, kad vaizdas 
akyse stovėjo, kilsiančio rūko 
nuo upelio, lakštutės pagriovė j e 
gražia daina lydimas.

Tikra Lietuviška Duona
kuri* kepu

„Garsas” Keptuve
(Beniauii* įtaiga)

Kepa duoną ii ruginių miltų. 
Taipgi kepame keikaua, vestu­
vėms ir kitiems pokiliams. Vi­
suomet kreipkitės su užsakymais 
prie „Garsas” keptuvė. Siunčia­
me duoną ir | kitus miestus.

W. MASIULEVIOH
A. SHRUP8KIM

(Savininkai)
ROB Bedford Ava.,

Brooklyn, X. Y. Tai. G’p’t. 117«

Rytų Svečias, 4 veiks, istorijos kronika —-------- ------- 36c
Stepai, 4 veiks, medžioklės epizodas----------------------------  25c
šykštuolis, 5 veiks, komedija. Mojier veikalas----------------- 50v
Susitaikinimo švente, G. Hąuptmano drama----------------- 25c
šmėklos, 3 veiks.-drama H. Ibseno-----------------—-------- 25c
Teolinda, 1 veiks, komedija 'lošia 6 ypat.----------------------- 20c
Užkampio Laime, tiįveiksmis vaidinimas H. Zudęrmano — 25c 
Vargšas Tadas, 2-jų vaizdų skičas --------------------------- 20c

-: Poezija
Apie Tautines Lietuvių Dainų Gaidas, Tep. Brazys-------- 75c
Deivė iš Ežero, Legenda---------------------------—- ---------- 15c
Jaunoji Lietuva, Poema J. Maironio ------------------------ 40c
Lietuvių Dainų Literatūros istorija -_____ __________ — 1.00
Lietuvių Muzikos ir Dainų Reikalu, K. Banaičio --------- 20c
Lietuva Pavasarį, Vasarą, Rudenį ir žiemą, L. Gira------ 40c
Mūsų Vargai, Maironio-Mačiulio veikalas —------------------ 40c
T®vynčs Keliais, Liudas Gira--- - ------- - -------------------'--- 25c
Vainikai, arba rinkinys geresniosios Liet. Poezijos--------- 1.00

J. Babravičius gimęs Alvito i ju tenoru. Maskvoj J. Babravi- 
v. VilkaviškiQ apskr. Apie 1908/dus konkurentų neturėjo.
m. jau gyvendamas Kaune, susi 
pažįsta su daktaru R. šliupu, giau Maskvoj badą kęsti, išva- 
Tais pat metais vasarą Dr. šliuĮžiavo iš ten Rusijos gilumon 
pas, Dr. Brundza ir kiti suma­
nė Birštęnuoąe daryti lietuvių 
vaikeliams pašalpos vakarą, kur 
be kitų teko dalyvauti ir J. Ba­
bravičiui, dainavusiam kurorto 
publikai iš “Eug. Oniegin,” 
“Halka” ir kįt. operų. Tai buvo 
pirmas J. Babravičiaus debiu­
tas, dar neturėjusio tinkamo te 
orijos ir praktikos pasiruošimo, 
čia R. šliupas pastebėjo nepa­
prastą J. B. balso gražumą, ir 
kiti iš lietuvių būreliu paminė­
jo, kad gera būtų jauną debiu­
tantą išleisti konservatorijom 
Sugryžęs į Kauną po trijų dienų 
J. B. ghuna ,Dr. šliupo kvieti­
mą ir nuėjęs išgirsta: ar nori 
važiuoti konservatorijon? J. B.,
žinoma, nieko nelaukdamas, ne-' ruševičium, kurį dar pažino iš 
žiūrėdamas namiškių nenoro,; Maskvos. Naruševičius pataria 
tuoj ir važiuoja Petrapilin kon- J. B. važiuoti Anglijon, kas tu- 
servatorijon, kurią tarp 1909—( retų, anot jo, ne maža reikšmės 
1914 m. baigia ir tų pat metų politiniu atžvilgiu. Atvažiavęs 
gegužės 1 d. įstoja į D. Maskvos Londonan čia J. B. jau rado sa- 
teatrą, kaip tenoras. Ten dar- ve mėgėjų iš turnė kontinen- 
buojosi iki pat 19,19 m. pirmuo- to, tad buvo visų mielai sutik­

Nuo 1909 m., negalėdamas il-

(Kijevan, Odeson, Sevastopo­
liu). Iš paskutiniojo miesto grai 
kų pasiuntinio p. Gripario rū­
pesniu išvažiavo Atėnuosna. A- 
tėnuose, mėnesį sirgęs, paskui 
ėjęs konservą tori j on, ten direk­
toriui leidus, padalęs savo kon­
certą. čia jį visi pastebi ir ima 
kviesti koncertuoti. Pagaliau 
1920 m. net buvo pakviestas ir 
graikų karaliaus Aleksandro rū­
muos, kur dainavo ir graikų kai 
ba.

Apvažiavęs Graikiją iš ten iš 
vyko Francijon, kur padarė visą 
eilę koncertų (Lione, Wyshy, 
Prane. Rivjeroj, Nicoj, Monte 
Carlo, Mentone), pakartotinai 
Paryžiuje, kur susitiko su T. Na

laoai pagyrė J. Babravičiaus j čirškia, čiulba ulba visokiais bal 
balsą, nurodydama, kad vyrų te'saĮs> 
nerų labai mažai yra pasauly ir j Atsisėdom prie šimtametinio 
kad J. B. yra vienas iš geriau-.^u0,]0> klausėvos paukščių kon 
Slll- icerto. Siela atsiskyrus nuo kū-

Po to, dainininkas buvo išvy- no pakilo debesų viešpatystėn, 
kęs Italijon kur sunkiai dirbo kūnas išvargęs ilsėjos. Mintys, 
per tris ir pusę mėnesių, kad' 
pramokti operas dainuoti itališ-' 
kai. Jis išmoko per tą laiką tris ' 
operas, kurias Rusijoje dainuo­
davo rusiškai. Tokiu būdu, Ba­
bravičius dabar moka dainuoti 
kelioms kalboms ir Chicagos o- 
pera kuri turi pasamdžiusi mū­
sų dainininką, tikrai turės kuo 
didžiuotis.

Pirm negu Juozas Babravi­
čius pradės dirbti operoje, vie­
nok, jis maloniai sutiko duoti 
koncertą brooklyniečiams, ka­
rtie dar nėra girdėję j0 balso. 
Koncertas bus Academy of Mu­
sic svetainėje, rugsėjo 28, 1924.

Nusiginklavimas
Washingtonari susivažiavę 
diplomatai kalbasi apie 
nusiginklavimą ir karių 
panaikinimą. Ar galima 
tas padaryti? Skaitykite 
apie tai knygutėje —

KARĖ
Kaina 10 centų 
Su prisiuntimu

Vienybe
193 Grand Street 
Brooklyn, N. Y.

FlV kT A I SETAS GUZIKUČIU
* I»/ll už 75 Leibelius

KUPONAS

šis kuponas turi būti perkeistas į
15 dienų nuo virš paduotos datos

ant Specialūs Dovanų Kortos
figojNo. 9Vardas

Lith.Adresas

Borden’s Premium Co., Inc.
44 Hudson Street, N. Y. C.
Date AUGUST 28. 1924

Y.
578 Courtlandt Avenue 
netoli 150th Street 
BROOKLYN. N. Y.
570 Atlantic Avenue 
netoli 4th Avenue

Star ir Magnolia 
Pieno •

Kiekvienam’vyrui reikia guzikučių 
marškiniuose. Gera turėti ekstra po­
rą. O jei rūko, tai visados gera pyp­
kė smagi. Guzikučiai ir pypkė pa­
veiksle yra geros medžiagos ir duos 
jam smagumą'patenkinimą. Mes duo­
dame juos dykai už leibelius mūsų 
rūšių Kondensuoto Pieno. Jei norite 
tikros vertės už pinigus, pirkite tik 
mūsų rūšis Kondensuoto Pieno.

NEW YORK CITY, N. Y. BRONX, N. 
44 Hudson Street 
netoli Duane Street 
434 West 42nd Street 
netoli Nįpth Avenue 
1427 Third Avenue 
netoli 80th Street

DYKAI GERA PYPKĖ MIlY/ll už 65 Leibelius

, išsiraizgę po viršūnes medžių — 
.su saulės spinduliais glamonėjoy 
!si. Tdi buvo viena minutė pail- 
sio atsiskyrimo nuo ne atjautos 
ir neteisingo pasauly vykstan­
čio teisėtumo...

Beklausant ir besižavinant * 
iš gražumo gamtos ir tylaus mi­
ško ūžimo, atėjo senelis, atsisė­
do šalia mūs. Jis buvo žilo plau­
ko, veido raukšlėto, akimis įdu­
busiomis. Pažvelgęs į mus tarė:

— Kai mažas buvau, tai šis 
dabar vadinamas “Mickevi­
čiaus” slėnis, buvo dar mano au 
gimė, kur kas didesnis ir gra­
žesnis miškas. Dabar jau nebe­
matau tų medžių, už kurių slėp- 
davaus nuo tėvo grybus ren- 

jkant... Nebegirdžiu tokio paukš 
■ čių dainų klyksmo ir miško ūži- 
Imo kokį girdėjau dar mažas bū­
damas. Ir per tokį trumpą am- 

; želį, septynių dešimtų metelių, 
kaip išteriota, būk tai, taip ir 
būta. Pasiliko vos keli medeliai' 
apsišarvavę krūmokšniais, kaip! 
kokie galiūnai tūkso augštyn 
kildami.

Susimąstė senelis. Akis nu­
leido žemyn. Iš ko buvo mato­
ma, kad jis apgailestavo tos se­
novės miškus ir ąžuolų gojus, 
kur paukščių milžiniški chorai 
skambėjo, kur lietuvio būdu go­
jai, miškai, girios gaudė — 
priešai baugė... Pasiliko, retynė, 
kelmynė ir apaugusiu kelmų 
kimsais — kimsynė...

O kas dar pasiliko? Pratarė 
senelis.

Mudu su draugu neradome at 
sakymo; leidomės į vaizduotę, 
kaip atrodys Lietuvos kraštas 
ateity, kada miškais pradės den 
gti dangtus...

Erdves mėlynė pajuodo, nuo 
ąžuolo šešėlis pranyko — iš a-

PUMAI LIETUVY! 
OhlropraktikM-GydytojM

J. Vaitulionis, D.C. 
331 Grand Street 

Brooklyn, N. Y.
Valandoi nuo 4 iki 8 vai. vak. 
Nedčlioma ir iventadieniaii:

Nuo 10 v. ryto iki 1 v. po piet.

Tel. 4418 Greeapolni.

Dr. John Waluk
Valandos!

nuo 8 Iki 10 Ii ryto 
ava 1 iki I po piety 
nao I iki 8 vakare

Madėliomlji pagal sutarimą

111 North ®th Strut 
Brooklyn, N. Y.

Tel. 191 GreenpolnK

Daktarai
J. S. MISEVIČIUS
270 Berry St., B’klyn, N.Y.

Office Hours:
8-10 a.m. 12-2 p.m. 6-8 p.m

GROBLEWSK1O

Išdirbta i 3 Didumas:

Po 35c., 65c. ir >1.25

Lie-Kada būt reikalas dol tikrų 
tuviškų gyduolių išdirbtu Dirbtuvė­

je Aptiekoriaus Groblewskio,

Rašykit del knygutės •

ALBERT G. GROBLEWSKI & CO.
PLYMOUTH, PA. U. 8. A.

SPECIALIS PASIŪLYMAS
Jei išrašysi šio apgarsinimo kuponą ir nune­
ši jj į arčiausią dovanų krautuvę, žemiau nu­
rodytais antrašais, arba, prisiusi mums, tai 
gausi Paveiksluotą Dovanų Katalogą ir ypa­
tingą dovanų kortą, kuri skaitysis už 10 lei- 
belių. Bus priimama tik viena tokia korta 
nuo vieno pirkėjo duodančio 40 ar daugiau 
leihelių. Bile mūši) Dovanų Krautuvė apmo­
kės šitą kortą su bilo kitais leibeliais nuo 
Šitų blešinių. Jei Tamistos mieste nėra krau­
tuvės apmokėjimui šitų leihelių ir Ypatingos 
Dovanų kortos, tai nrisiūsk juos į The 
Borden Premium Co.. 44 Hudson St. kartu 
su numeriu dovanos iš Paveiksluoto Dovanų 
Katalogo, ir mes ją prisiusime jums dykai.

LONG ISLAND CITY
44 Jackson Avenue 
netoli 4th Street
JERSEY CITY, N. J. 
350 Grove Street 
netoli Newark Avenue

RUDENIUI BESIARTINANT
“Vienybės” Knygynas Pasiūlo Apturėtas iš 

Lietuvos Sekančias Labai Reikalaujamas 
Pasiskaitymų ir Teatrų Veikalų, Bei 

Mokykloms Rankvedzius

Teatrams Veikalai
Ant Bedugnes Krašto, trijų veiksmų vaizdelis lošia 8 yp. — 20c 
Dolpelis Ministerijoje Tarnauja, monolog, ir laiškai_____ 15c
Fariziejai, trijų veiksimų drama, lašia 13 ypatos________ 30c
Komedijos, A. Ostrowskio, Pelninga vieta ir Neturtas —

Ne yda ------------------------- - __-______ ___________  50c
Komedijos, 4 komedijėlės S. Čiurlionienės Kymantaitės-----: 60c
Komedijeles, lengvų komedijėlių rinkinys--------------- —_ 75c
Karolio Teta, trijų veiksm. kom. lošia 11 yp. __________ 50c
Laumes, žalios Rūtos Pasaka________________________ 50c
Lapkus, trijų veik, tragi-kom. lošia 5 yp._________ __ —_ 30c
Mano Taure, 3 veiks, dramos rašinys lošia 9 yp. _________  50c
Mildą, Meiles Deive, mytologijos veikalas---------------------- 30c
Nughlciojai, 3 veiks, vaidinimas lošia 8 yp. —-_________ 30c
Netikę Ganytojai, 5 veiksmų drama ---___________ ____  40c
Pančiai _____________________________ ____________ 20c
Potašas ir Perlamutrus, 3 veiks, komedija___ --________  35c
Parduotoji Laiipė, 4 veiks, drama__ -------___________  20c
Pąvasąi'iE ir Gyyeiji|i|o pasaka________________-______  15c
Popas Komitetas, 3 v. kqm. ir Gaisras, 4 veiks, drama___  50c

Rankvedžiai ir Kitos Knygos
Jaunas Matininkas------------ ----- - -------------------- ---------- 35c
Pirmosios Pamokos iš Gamtos Mokslų_________________ 30c
žmogaus Kūnas__________________ —---------------------- 35c
Pirmieji Gamtos Pasakojimai____ '___________________ > 50c
Lietuvių Kalbos Gramatika, J. Damijonaičio 1920 m. — 75c 
Organine Chemija -________________________________ 2.50
Komercijos Aritmetikos Vadovais --- - ------------------------- 1.50
Elementarinė Algebra______________________________  80c
Aritmetikos Uždavinynas __ ______________________ 50c
Lietuvos Geografija ________________________________ 60c
Lietuvos Istorijos Pradžiamokslis -----------   50c
Gamtos Pradžiamokslis, Gyvoji Gamta_________________ 35c
Geologijos ir Meneralogijos Vadovėlis-------- - ----------- - — 35c
Botanika _______________________________  40c
Lietuvių Kalbos Gramatika, P. Kriausaičio ir Rygiškių Jono

apdaryta     1.00
Liet. Kalbos Gramatika, J. Damijonaičio 1923 m.------------ 50c
Liet. Gramatika, Rygiškių Jono, 1922 *--------------------------  75c
ABC, Pradžiamokslis —-— ------ —----------------------- 30c
Vaikų Darželis, J. Damijonaičio skaitymo antriems moks­

lo metams___________________________________ _ 50c
Lietuvos Įstatymai, Didelė apdaryta knyga ------------------ 2.50
Kauno Miesto Albumas______ --_____________________ 1.00
Lietuvos Albumas, didelio formato ------- -------------- ----- 5.00
100 lapelių žaidimas Gėlomis, su klausimais ir atsakymais,

šits yra vienas iš naujų ir populiarių žaismių Lietuvoj 1.00 
Gaminimas Valgių, Amerikos Lietuvio laidos apdaryta — 1.50 
Kišeninis žodynėlis, Liet, ir Angį, kalbos, M. Tananevičiaus

laidos ______ --___________ ---------- -------------------- 1.00
Rankvedis Francų kalbos____________________________  50c
Vokiečių Kalbos Vadovėlis_____ -__ —_______________ 35c
Vadovėlis Angliškos Kalbos  ____________________ 40c
Kaip Rašyti Laiškus Angliškoje ir Liet. Kalbose------------ 1.25
Platus Laiškų Vadovėlis, Lietuvos laidos______ _______  1.00
Daktaras Kišeniuje________ ____________________ ____  60c
Muzikos Teorija, Muzikos dėsniams išmokti vadovėlis___  1.00

Reikalaudami Knygų Visada Adresuokit: 
“VIENYBĖ”

* ' ’ 4. I '

193 Grand Street Brooklyn, N. Y.

VIENAS IR TAS PĄTS
PIRKTI AR PARDUOTI

Jeigu nori parduoti savo namą ar biznį, neatsižvelgiant kurioje dalyje 
miesto Brooklyn, N. Y. tas būtų, nelaukdamas ilgai pranešk ką nori par­
duoti, o mes parduosime į trumpą laiką bu geriausiu patarnavimu.

Norėdami pirkti namą ar biznį vi­
sados kreipkitės pas mus, nes mes , 

turime įvairių namų ir biznių par­
davimui su njažu įnešimu ri ant 
lengvų išmokėjimų visose dalyse 
Brook lyno.
Kas per mus kreipiasi, visada gali 

pasirinkt* tinkamą nuosavybę ir 
pirkti pigiau negu kur kitur.

Turėdamas $1,000 galite tapti namų savininku. — Savo kostumerius ap­
rūpinamo kuoteisingiausiai, sutaisom visus dokumentus pirkime ir parda­
vime. Duodame paskolas (Mortgages) ant pirmo ar antro morgičio pri­
einamomis išlygomis. Apdraudžiamo namų rakandus, sveikatą i rgyvastį, 
taippat Storų langų stiklus ir tt. — Visuose reikaluose kreipkitės pas.

A. M. BALCHUNAS REALTY CO.
465 LORIMER ST., (antros durys nuo Grand St.)

Tel. Stagg 6533-6534 Brooklyn, N.: Y.

Skyrius: 131 Grand St., Brooklyn, N. Y. Kampas Berry St. 
Tel. Greenpoint 6611. Ofisai atdari iki vėlam vakarui

Kas yražmogaus amžinas priešas? — Baltis. 
Jis netik sunkiausias Ilgas įvaro, bet ir į gra­
bą paguldo. Bet tie, kurie vartoja po plačią 
Ameriką pagarsėjusius URBAN’S COLD 
POWDERS (Miltelius nuo Balčio), jokių šalčių 
nebijo. Už 75 centus už bakaą apsiginkluok 
nuo savo nuožmaus priešo!

URBO LAX TABS (25 centai už skry­
nutę) yra kai kanuolė prieš kitą amžiną žmo­
gaus priešą — vidurių užkietėjimą ' — kuris 
žmogui pagamina daug rūpesčių ir sunkių ligų. Į

Lietuviškų, Bulgariškų, Alopatiškų, Homeopatiškų ir kitokių 
vaistų tegalima gauti gerų pas —

F. URBONAS
151 Metropolitan Avenue Brooklyn, N. Y.

Telephone Greenpoint 1411
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y šlavė Lietų, 
Kad Sudeginus

KAZUNO GUMBO KUBA

Brooklyno ir Apylinkės Žinios
**Vicnybčs” AdreiM: 193-197 Grand Street, Brooklyn, N. Y., Telefonai: 1417 Greenpoiai

iŠ

Požėla Nesusitaiko Su 
Kamarausku apie Ristynes

TMD. Rengia Vajų 
Naujų Narių

Rugpj. 23 įvyko pasitarimas 
Požėlos ir Kamarausko vedė­
jų: Antanaičio ir Poškos, Great 
American Athletic Kliube ant 
53-čios gatvės New Yorke, bet 
pasisekimo neturėta. Buvo jau 
apkalbėta smulkmenos rengia­
mų ristynių ir viskas, bet Po­
žėla pastatė šiuos du reikala­
vimus;

Pirma, kad imtynės būtų grai

Gatvekarių Kompanijos 
Smarkiai Imasi su 
Mayoru Hylan

Brooklyniškė B. 
danti eleveitorius 
rius Brooklyne ir 
Yorke, pradėjo smarkų
prieš mayorą Hylaną, idant tas 
daugiau nevilkintų dalykų ir

M. T., val- 
ir gatveka- 
dalinai New 

vajų

Ant E. 94-tos gatvės New 
Yorke, utarninko ryte, kada 
smarkiai lijo, policmonas paste­
bėjo minią žmonių žiūrint kaip 
tūlas Jonas Zummer sušilęs šiuo 
ja lietų nuo šalygatvio.

“Ką tu darai?” dėdė paklau­
sė.

“šluoju lietų nuo gatvės,” tas 
atsakė su šypsą. “O paskui aš 
jį sudeginsiu.”

Bet nepavyko jam savo su­
manymą įvykdinti, kadangi dė­
dė jį nugabeno, kur ištiria žmo­
nių protą.

Šita gyduolė yra atsakančiai išban­
dyta ir visados esti pagelba nuo gum­
bo, patrūkimo, skaudėjimo po krūti­
ne ir tt. Prekė Bonkutės — 75c. su 
prisiuntiinu — 80c.

— Lietuviška Trajanka —
Parsiduoda mažam ir dideliam pake­

ly po 35ė. ir 75c. per pačtų reikia 
dadėt ant mažo pakučio 6c.} o ant di­
delio — 10c. Importuojame iš Europos 
visokias žoles, šaknis, lašus, aliejus 
ir tt.

KAZUNAS’ DRUG STORE 
38 S. Jardin Street 

Shenandoah, Pa.

Paieškomas Ignotas Augulis apie 
1913 m. atvyko Amerikon iš Kekšių 
sodž., Kamajų vaisė. Rokiškio aps. 
Kas turi kokių nors žinių malonėkite 
pranešti. Lietuvių Biurui, Forengn 
Language Information Service, 119 W. 
list St., New York City.

BUS NUPIGINTA
- Player Pianai nuo — 

$105 iki $600. Upright 
pianai nuo 
daugiau, 
nuo — $12 
Gramafonai
ir daugiau. Lietuviškos 
rolės pianams nuo — 
60c. ir daugiau. Ir lie­

tuviški rekordai del Gramafonų. Ir 
kitose kalbose — Kolai ir rekordai. 

Reikalingas pusininkas į mano biz­
nį su keletais tūkstančių bile ypata.

JONAS B. AMBROZAITIS
560 Grand St., palei Lorimer St., 
Brooklyn, N. Y. Tel. Stagg 6262

(106).

— $45 ir 
Vargonėliai 
ir daugiau, 
nuo — $10

Ar žinote kas parduoda namus tei­
singai, be jokių kliūčių. Parduoda­
me Namus, biznius, lotus, farmas, 
automobilius ir tt. Minėto tayoro 
daug pardavėm O nuo pirkėjų gau­
name užsiganėdininio žodžius. Da­
bar meldžiame visus lietuvius at­
silankyti pas mus. Ofisas atdaras: 
iš ryto anksti, uždarome vėlai va­
kare.
PAUL J. KYRIUS

Real Estate Broker
Ir Automobiliu Agentas

227 Leonard Street
Brooklyn, N. Y.

Tel. Stagg 9066. Brooklyn, N. Y.

Pel. Greenpoint 6195
M. KREIVĖNAS

Tėvynės Mylėtojų Draugija 
išsiuntinėjo kuopoms praneši­
mą apie rengiamą konkursą nau 
jų narių prirašymui, kur bus 
dalinama knygos dovanomis. 
Kaip skelbia aplinkraštis kuo­
poms, už prirašymą 25 narių
bus-duodama šeši tomai Kudir-' pradėtų statyti tuos požeminius 
kos Raštų; už prirašymą 20 na-1 gelžkelius, kuriuos miestas apsi- 
rių bus duodama trys tomai Pa- ėmė pastatyti dar 1913 metais.

_____ ,...... d______ „.„^šaulio Istorijos, o už prirašymą Hylanas, varomas, jau pradėjo 
kų-romėnų stilių, tai yra, kad 10 narių — trys tomai Kultūros tęsti toliau statymą 14-tos gat- 
nėbūtų įgriebiama žemiau pu- Istorijos, 
siaujos, arba juostos.

Antra, kad Kamarauskas nu-'pirmos iki pirmo kovo, 1925. 
šimestų 35 svarus, kadangi jis Tėvynės Mylėtojų Draugija šį 
yra per sunkus ristis (Kama- _ met duos: 
rauskas turi apie 240 svarų, o! “Iš Tamsios Praeities” — 
Požėla 170). knygą 220 pusi, su paveikslais.

Tokiu būdu ir nesusitaikinta, Ji yra uždrausta kunigų celi­
nes Kamarauskas su tokiais rei zūros Lietuvoje, 
kalavimais nesutinka, ypatingai Į Pirmą tomą Wellso Pasaulio 
su “mėtymu” svorio, kas nėra 
taip jau lengva.

Naujas Kriaučių Organo 
Redaktorius

Vajaus laikas nuo Rugsėjo

Teko patirti, kad Amalgamei- 
tų unijos valdyba nerado geres­
nio žmogaus redeguoti organą 
“Darbą” lietuviams kaip Prū- 
seiką-Dėdelę, kurį ir pakvietė 
vieton senai rezignavusio Poš-

Reikalinga gera gaspadiuė prie st u 
bos ir prie vaikų nemažų. Prašom at­
siliepti ant šio adreso: J. Kalvinskas, 
Gilberton, Pa. Box 121 (10G

[vairūs Pardavimai
su

Antras Didelis Lietuviškų 
Tymų Susiemimas 
Beisbolio Lauke

■ Antras geimas Lietuvių Atle­
tų Kliubo ir Jaunų Vyrų Drau­
gijos tymu įvyks šią nedėlią, 
3-čią valandą po pietų, ant 94th 
gatvės ir Avenue B, netoli Ca- 
narsie. Nuvažiuoti galima bile 
Wilson ar Ralph Av. karu. Ka­
ru reikia važiuoti iki New Lots 
karų depo, o paskui eiti po tie­
siai iki 94-tos gatvės, kur ran­
dasi beisbolo laukas, priklau­
santis Lietuvių Atletų Kliubui.

Tikimės, kad ir šį sykį susi­
rinks apsčiai publikos pasižiū­
rėti šio geimo. Jei laimėtų Jau-

Istorijos.
Kitą metą nariai gaus: “Var­

po” knygą, paminėjimui 25 m. 
nuo išėjimo minėto laikraščio, 
kurį redegavo D-ras Kudirka. 
Paskui gaus ‘antrą tomą Pasau­
lio Istorijos.

Todėl visi Brooklyniečiai, se­
ni TMD. nariai ir nauji, kvie­
čiami atkreipti domę į šį kon­
kursą.

Kitas susirinkimas TMD 3- 
čios kuopos įvyks “Vienybės” 
svetainėje, rugsėjo 12. Atsilan­
kykite kurie norite prisirašyti 
ir gauti minėtas knygas.

TMD. 3-čios kp. Pirm.

Lietus Su Audra
Nusiautė New Yorką

rėti šio geimo. Jei laimėtų Jau- Utarninko ryte siautė lietaus! 
nf Vyrai tai jiems tektų lie- ir vėjo audra, kurios oro biū- * 
tuvių, čempionatas. Bet Lietuvių į ras laukė jau trečia diena. Vė- 
Atlętai sako šį sykį Jauni Vy­
rai jų neįkąs. Todėl įdomus bus 
susiemimas. Rep.

Gatvekary Pagimdė 
Kūdikį .

Cross-£?Panedėly prieš pietus 
tbwri kare įvyko stebėtinas at- 
^įtikimas, kuomet Eva Heine- 
Sdn, 21 metų senumo, iš 316 
jyįįion Av. pagimdė kūdikį be­
važiuojant tuo karu. Ji nuvežta 
jj'St. Catherine’s ligonbūtį.

--------
Išvažiuoja Lietuvon

Laivu Columbus Rugpj. 28 iš- 
v važiuoja Adomas Kisielius ir lai 

Vu Veendam Rugpjūčio 30*die- 
hą išvažiuoja Lietuvon A. Ja- 
šiulevičius iš Philad., Pa. J. Kaz 
lauskas iš Jersey City, N. J. ir 
JT. Cirkielis iš Brooklyn, N. Y. 
Laivakortes ir sugrįžimui A- 
ttierikon dokuimentus parūpino 
Vienybės Agentūra.

Laivakorčių Skyrius.

jas atėjo iš marių. Lietus pri- 
tvindė Flatbush, Bay Ridge, 
Sheapshead Bay ir Coney Is­
land sekcijų 
Coney Island 
neštos dalinai 
rauta keletas 
automobilis vieną berniuką už­
mušė New Yorke, o keli desėt- 
kai žmonių buvo įvairiai su­
žeisti.

nekurias gatves, 
smiltys tapo su- 
ant namų ir iš- 

medžių. Paslydęs

Gėlės dia Namą, Daržo, 
Vestuvių ir Laidotuvių 

202 BEDFORD AVENUE 
(arti North 6-tos gatvės) 

Brooklyn, N. Y.vės ekstra linijos, kuri jau at­
vesta per Greenpointą ir Wil- 
liaimsburgą, pro Bedford Av. ir 
Lorimer iki Bushwick Av. Jau
pradės statyti tris naujas, sto-jkos, kuris gana gabiai gynė dar 
tis. Bet B. M. T. reikalauja, 
kad būtų pradėtas darbas ir 
ant Nassau St. New Yorke, kas 
padidintų galimybes linijų iš Co 
ney Island ir Bay Ridge. Korn-, 
panijos net dykai dvi busų li­
nijas parūpino žmonėms tik Hy- 
lanui tas nepatinka, nes jis sa­
ko, kad tie busai pabuvę ir pra­
nyks, subankrūtinę pirma kitų 
kompanijų dabar varomus bu- 
sus. B. M. T. pradėjo busus per 
Richmond Hill iki Hillside Av. 
Jamaicoj ir pr0 Kings Highway 
netoli Coney Island. Hylanas į- 
sakė policijai areštuoti šofe­
rius. Kompanija žada eiti į teis­
mą.

New Yorkas, pagal savo didu 
mą, per mažai turi požeminių 
gclžkelių. Bet kompanijos 
einasi su politikieriais, o 
tarpu žmonės kemšasi ir 
tosi ant esamų linijų, čia
paaiški kaip rūpi politikieriams 
žmonių reikalai.

bininkų reikalus.

SPORTAS

kivir- 
tuom 
grūs- 
ir vėl

Daugelis Brooklyno iiį New 
Yorko lietuvių klausinėja mane, 
kada taps surengtos Požėlai riš­
tinės.

šiuo galiu pranešti gerb. 
Brooklyno lietuviškai visuome­
nei, jog pirmosios Karolio Po­
žėlos rištinės įvyks rugsėjo mė­
nesy, daug-maž apie 20-25 die­
na, c

Rištinių sporto mėgėjai ir vi­
si, kurie įdomauja, koks risti- 
kas yra Požėla gali pamatyti jį 
treniravejantis (mankštinantis) 
Graikų Atletų kliube, kuris ran 
dasi ant 53 gatvės prie aštuntos 
avenue, New Yorke. Treniruoja­
si Požėla kiekvieną trečiadienį 
ir šeštadienį nuo 3 iki 5 vai. po 
pietų, žiūrėtojai įleidžiama dy­
kai.

Po Miestą Pasidairius

— Bevažiuodamas teksi-kebe 
su duktere, staiga pasimirė se­
nukas, 77 metų, senas kareivis. 
Jis važiavo tą valandą pro Broo 
klyno tiltą.

— Advokato sūnus, Jurgis 
Gustow, kuris prisipažino pade­
gęs šimtą namų “negalėdamas 
nuo to susilaikyti” teisėjui skun 
džiasi, kad jis beprotis.

— Laivas Mauretania sumu­
šė “Majestic’o” rekordą trims 
valandoms ir puse, kada perplau 
kė iš New Yorko i Cherbourgą 
į 5 dienas, vieną valandą ir 49 
minutas.

— Priešaky Astor hotelio po­
licija areštavo kinietį Mock

Kas norėtų Ęožėlos, kaipo ris 
tiko rekordą pamatyti, tegul at 
eina į “Vienybės” namą, kurio 
lange bus išstatyti tie rekordai.

Dar keletas žodžių. Galima 
tikėtis, kad ateinančią žiemą 
Brooklyno lietuviai sportininkai 
pasižymės. Lietuvių Gimnasti­
kos kliubas nutarė įsigyti ma- 
trasą ir rengiasi duoti vietos 
ristikams mankštintis. Kliuban, 
manoma, įstos mūsiškiai gerie­
ji ristikai, apart jų be abejo at­
siras norinčiųjų imtis tarp Kliu­
bo narių, ir visa tai sujudins 
ristikus prie darbo.

Diena pirmųjų Požėlos rišti­
nių bus paskelbta laikraščiuose.

V. Poška,
Požėlos Rištinių rengėjas.

Parsiduoda žemės ūkis 36 margu 
triobesiais ir gyvuliais bei padarj 
Ūkis randasi v. Garlevos, aps. Kauno. 
Delei platesniu žinių kreipkitės pas: 
Agota Bačienienė, k. Digrių, v. Garle­
vos, aps. Kauno, Lietuva. (109

Tel. Greenpoint 7831

FOTOGRAFAS IR MALIORIUS

KreipkitSi 

šiuo adresu:

M. LAUKUS
308 Bedford

kuris padir­
ba gražius pa 
veikslus, ma­
žus ar dide­
lius, ir atnau­
jina senus. 
Darbai geras 
Ir pigiai.

STUDIO
Avenue

Brooklyn, N. Y. Kampas So. 1-mos

R. JOHN
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$15.00 ir augštyn ;

gE-alto, žalio ir Raudono Idkt.^ j 
aukso moteriškų laikrodėliu^ Į 
Galima gauti mūsų krautuvėj

RASHKINIS | 
ir I

VOKETAITIS | 
141 Grand Street
Brooklyn, N. Y. |

O 
o 
o 
o 
o 
o 
o

& LIETUVIŠKA AKUŠEBKA

Marijona TamklenS
I

SPECIALISTAS

— Geresnės Nėra —
■ kamp. Ross St. Brooklyn. N. Y.

šiuo adresu:

173

ir pigiai.
Kroipkitėa

JONAS
Bridge St<,

IR MALIORIUS 
I Nufotografuoja ir 

numalevoja viso­
kius paveikslus 
įvairiausiomis sp­
alvomis. Atnauji­
na senus ir kra- 
javus ir sudaro 
su amerikoniSkais 
Darbų atlieka ge­
rai

STOKES
C. Brooklyn, N. Y.

Tel. Stagg 8470 ir 2054

KNAPP MANSION, Inc. 
(I. Nussdorf, Savininkas)

I 8^ '• l-f ■ '■■‘I ■ ■ | >'
Vestuvėms, Vakarienėms 

Bankietams ir 
kitokioms Pramogoms

Geriausi Brooklyno lietuviams 
vieta

UREVICH
Advokatas

New York.
Tel. Hanover 6560

Lietuvis
60 Wall st.,

VISI PAS LIETUVĮ!

G. MAZAUSKAS

Penteris, Dekoratorius
IR

Popelių lipintojas
588 WILSON AVENUE

Brooklyn, N. Y.

JUOZAS LEVANDANGKAS
GRABOR1US

Laldotuviij Vedėjas ir 
Laisniuotas Išbalsamuotojas

107 Union Ave., Brooklyn, N. Y.
Notary Public. Stagg 0783 J.

Telephone Greenpoint 4594

(

Telephone 9759 Main

NAMŲ SAVININKAI 
TĖMYKITE!

Lietuvis Penteris
Pentinu namus iš lauko ir vi­
daus. Darbų, atlieku greitai ir 
pigiai. Taipgi taisau senus sto­
gus ir uždedu naujus, šiais rei­
kalais kreipkitės pas:
WILLIAM0 KAPTURAUSKO 

53 Montieth Street 
Kampas Bush wick Avenue 

Brooklyn, N. Y.

Adams Auto Repairing Co.
J. DUBAUSKAS, Savininkas

116 NORTH 4th STREET
Kampas Borry Street, Brooklyn, N. Y.

Pirmutinis ir Seniausia Lietuvis Automobilių Mekanikas 
Esu gerai patyręs visų išdirbysčių automobilius taisyti.

DARBĄ GARANTUOJU

EKSTRA! NAMŲ PARDAVIMAS

j

k

Labai pigiai, su mažu įnešimu ir dideliu pasirinkimu nuo 
vienos iki 8 ir daugiaus šeimynų namai; taipgi su storais. 
Pirkti galit kur tik norite, mieste ir priemiesčiuose. Kas pas 
mane pirks, tas sutaupys daug pinigų. Meldžiu kreiptis

JOSEPH VASTUNAS
Real Estate Co.

.556 GRAND ST. (Room 21) BROOKLYN, N. Y.LAIVAKORČIŲ KAINOS NEATPIGS
Plačiai prasklydo gandas būk laivų 

kompanijos mano nupiginti laivakortes 
Sakoma daug keleivių laukia to ir 
nevažiuoja dabar. Bet, kaip praneša 
kompanijos, tokis gandas pamato netu­
ri ir neiviena didesnė kompanija ne­
mano piginti laivakorčių.

Nepamirškit Didelio ir 
Iškilmingo SLA. Pikniko/

Rugsėjo 7-tą įvyksta, kaip 
jau buvo skelbiama, 5-to SLA. 
apskričio metinis piknikas Feld- 
man’s parke. Į apskritinius S. 
L. A. piknikus privažiuoja pu­
blikos iš New Jersey ir kitų'Sing, kurį gaudė 8 mėnesius, 
tolimesnių kolonijų. Bus pareng ! norėdami pritverti pardavinė- 

' jant narkotikus. Jo kišeniuose 
rasta 85,000 vertės opiumo.

Garsus Hippodrome teatras 
vėl atsidarė po vakacijų, bet 
rodo tik vodevilinius aktus, tik 
ant milžiniškos skalės.

— Rugs. 1 d. New Yorke bus 
gatava 18 naujų pradinių mo­
kyklų. Iš jų 5 bus Brooklyne.

— Policija raportuoja pražu­
vimą iš namų Jono Kulio, 35 
metų gyvenusio po No. 94 N. 
1st St. Iš namų dingo rugpj. 20.

— Į Teismo nagus papuolė 
tūlas juodukas, kuris vogdavęs 
eks-kareiviams prisiunčiamus 
bonuso čekius juodukų koloni­
joj ir paskui netikru parašu ban 
dydavo juos paversti pinigais.

— Prospect Parke rasta kū­
nas . kiropraktinio daktaro, Bri- 
tzele, 67 metų amžiaus. Jis pats 
save persišovė.

— Tūla brokerių firma skel­
bia gavusi 8100,000 “betyti” 
prieš $30,000 kad Coolidge bus 
išrinktas.

Tai didžiausias betas ikišiol.
— Ant 22-ros gatvės New 

Yorke savo namuose virtuvėje 
rasta negyva moteris, kuri su­
degė nuo perdidelio gėrimo 
munšainės.

ta ir trumpas programas. Bus 
šokiu lietuvišku ir amerikoniš­
kų, griežiant Retikevičiaus mu­
zikai.

Todėl publika kviečiama atsi­
lankyti, nes visi bus patenkinti. 

Komisija

PASKUTINIS PIKNIKAS
, — Rengia —
Lietuvių Gimnastų Kliubas, Ine.

Subatoj Po Piet ir Vakare
Rugpjūčio (Aug.) 30 d., 1924

Parkas atsidarys 3:30 vai. po pietų

DEXTER PARKE
Jamaica Ave., ir Elderts Lane

Įžanga 50 centų------------------------ Muzika James Passela.
Kelrodys: važiuoti Jamaica “L” iki Elderts Lane stot, 

išlipę eikit parkan
Musų Pirmas Sezono Balius Spalio 4 d.

Surgeon Dantistai SPECIALISTAS

DR. J. HOROWITZ, Dentist
124 Union Av. kamp. Grand St 

(Viršuje mėsinyčios)

Traukiu dantis be skausmo, bu pagalba naujo metodo, 
kurį atsivežiau iš Europos

Visokį aptraukimai — šaknų ir paviršio darbai 
22 karatų aukso — darbas garantuotas

Susikalbam Lietuviškai EGZAMINAC1JA DYKAI!

r

p^prie palagų ant pareikalavimo 
j^dienų ar naktį, taipgi ir nedėl-^ 

dieniais. Darbų atlieka atsakau-^
^čiai už prieinamų kainų

80 STAGG STREET
Brooklyn, N. Y. &
Tel. Stagg 6731

i

NOTABIJŪI 
(Eejentas)

Juozas O, Sirvydas
193 Grand Str., Brooklyn, N. Y.

Kok ie tik leguliiki poperiai ar 
dokumentai reikia užtvirtinti ir 
padaryti — čia yra 
Daviernastįs, pirkimo 

dijimai, certifikatai, 
ir tt.

padaroma: 
biloB, liu- 
vekseliai

Don’t Fuss With 
MustardJPlasters

Musterole, made of pure oil of mus­
tard and other helpful ingredients, will 
do all the work of the old-fashioned 
mustard plaster — without the blister.

Musterole usually gives prompt relief 
from bronchitis, sore throat, coughs, 
colds, croup, neuralgia, headache, con­
gestion, rheumatism, sprains, sore mus­
cles, bruises, and all aches and pains. 
It may prevent pneumonia. All drug­
gists—35c and 65c jars and tubes— 
hospital size $3.

Better than a muatard plotter

v- 
to

Si1-11

Telephone Stagg 6534
MOTERYS, TĖMYKITE!

Lietuvis Plaukų Taisytojas
A. MALLYN

802 Washington Street

Wave
*

Nestle, Lanoil, Permanent 
kurios Įniko per 9 mėnesius

Galima ir plauti, nes paskui dar 
geriau atrodo. Taip pat padarome 
Water Wave, Marcel Wave, Massage 
ir plaukus nudažome.

Darbų, gvarantuojnme *
VENUS BARBER SHOP

463 LORIMER STREET 
kampas Grand St. 

BROOKLYN, N. Y.

RESTflURflNTflS
gaminame Lietuviškus, Rusiškus, Vokiškus taipgi ir angliškus val­

gius; kuris nors sykį pribftna pas mus ant pietų, tas pasi­
lieka visados mūsų kostumeriu, nes skaniausiai 

valgiai ir mandagus patarnavimas
POVILAS SAMULĖNAS ir ANTANAS RIBOKAS 

(Savininkai)

New York Citv. N. Y.

ANTANAS TAČILAUSKAS
. (Savninkas)

LIETUVIŠKAS RESTORANAS
IR

SUSIRINKIMAMS SVETAINE 
čia galite gauti tinkamus valgius, gerai pagamintus ir už 
prieinamų kainų; taippat pasirendavoti svetainę susirinki" 
mama, vestuvėms bei kitokioms apeigoms

999 GRAND STREET (Tel. Stagg 3922) BROOKLYN, N. Y.

VYRIŠKŲ DRAPANŲ KRAUTUVĖ
Didelis Pasirinkimas Vyrams — Drapanos Geriausių Kompanijų
PADARAU NUO LIETAUS APSIAUSTUS (RAINCOAT ’US)

Vyrams, Moterims
Prašau Tamistų reikale atsilankyti,

S. PAUŽA
131 GRAND STREET

Brooklyn, N Y.

ir Vaikams

6
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